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Sebastian BARBU: 
„A fost un sezon dificil“
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„Sia’s Vet House”, 
cabinetul veterinar unde 
animăluţele vin fără frică
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Cea de-a 16-a ediţie a Târgului de Crăciun din Sibiu dă startul sărbătorilor de iarnă vineri, 17 
noiembrie, la ora 19.00, când plasa de lumini se va aprinde pentru prima dată în acest an 
deasupra Pieţei Mari, cel mai fotografiat loc din ţară pe perioada acestor sărbători.
Această ediţie a Târgului de Crăciun s-a extins şi în curtea Palatului Brukenthal. Invitaţi în 
acest nou spaţiu sunt expozanţi cu excelente articole handmade, patiserii deosebite din Sibiu şi 
Cluj-Napoca, un bar operat de către barmani experimentaţi iar experienţa culinară a acestei 
extensii a Târgului de Crăciun se anunţă de excepţie.  Pagina 7

Se deschide 
Târgul de Crăciun

Şoferii trebuie să se înarmeze cu nervi de 
oţel în această perioadă. Se lucrează pe po-
dul peste Cibin de la Libertatea, înclusiv în 
cele două giratorii.

Primăria Sibiu, prin fi rma SC Terra Buil-
ding SA, contractată pentru realizarea lu-
crărilor de reparaţii pe străzile din Sibiu, 
intervine în această perioadă pe podul pes-
te Cibin din dreptul străzii Rusciorului, in-
clusiv în giraţia de la intersecţia podului cu 
str. Rusciorului – str. Râului şi în cea de la 

intersecţia cu str. Târgu Fânului – str. Vii-
torului.

”Lucrările de reparaţii se desfăşoară în 
perioada 10 noiembrie – 6 decembrie, con-
form avizului emis de Comisia pentru siste-
matizarea circulaţiei. Pentru frezarea ve-
chiului strat de asfalt de pe carosabil nu va 
fi  necesară închiderea circulaţiei. Reasfalta-
rea se va executa seara şi noaptea şi va ne-
cesita întreruperi temporare ale trafi cului”, 
au ransmis reprezentanţii Primăriei Sibiu.

Locuitorii din Săcădate vor benefi -
cia de reţea de alimentare cu apă. Lu-
crările, începute săptămâna trecută, 
vizează realizarea unei reţele de aduc-
ţiune pe o distanţă de 6,6 km şi a u-
nei reţele de alimentare cu apă pe o 
lungime de 7.7 km.

De asemenea, va fi  construită o 
staţie de clorinare şi pompare şi un 
rezervor de înmagazinare cu un vo-
lum total de 200 metri cubi. Investi-
ţia face parte dintr-un proiect ce vi-
zează extinderea reţelelor de apă din 
mai multe comune din judeţul Sibiu.

”În cadrul lucrărilor, vor fi  reali-
zaţi 7737 m de reţele noi de distri-
buţie, din conducte PEID (polietile-
nă), cu diametrul de 63 mm şi 110 
mm şi o aducţiune a apei potabile 
cu o lungime de 6594 m, fi ind pre-
văzute 292 de branşamente contori-
zate la consumatori. De asemenea, 
se vor monta cămine de vane şi hi-
dranţi pentru incendiu, în toată lo-
calitatea”, au transmis reprezentan-
ţii SC Apă Canal SA.

Au început lucrările de introducere 
a reţelei de alimentare cu apă în Săcădate

Podul peste Cibin de pe strada 
Rusciorului a intrat în reparaţii 

https://mesageruldesibiu.ro/exclusiv-sebastian-barbu-a-fost-un-sezon-dificil/
https://mesageruldesibiu.ro/pacientii-oncologici-vor-fi-tratati-intr-o-sectie-reabilitata-si-modernizata-cp/
https://mesageruldesibiu.ro/au-inceput-lucrarile-de-introducere-a-retelei-de-alimentare-cu-apa-in-sacadate/
https://mesageruldesibiu.ro/podul-peste-cibin-de-pe-strada-rusciorului-intra-in-reparatii/
https://mesageruldesibiu.ro/targul-de-craciun-din-sibiu-se-deschide-vineri-un-nou-spatiu/
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Tinerii PSD Sibiu 
luptă pentru cauze 
umanitare (CP)
Tinerii social-democraţi 
din Sibiu s-au implicat, 
din nou, în susţinerea unor 
cauze umanitare. La sfârşi-
tul săptămânii trecute, 
au organizat un eveniment 
sportiv cu scop caritabil 
pentru a strânge bani 
şi a-i oferi Petronelei 
Dodo şi Şcolii 
Primare Andreiana,

Peste 300 de persoane cu 
sufl et mare li s-au alăturat 
tinerilor din PSD Sibiu, în-
durând frigul şi vântul, de-
monstrând empatie şi dorin-
ţa de a fi  un sprijin pentru 
cele două cauze umanitare. 
În urma competiţiei sportive 
în care au concurat 16 echi-
pe de fotbal, s-a adunat o su-
mă importantă de bani, care 
a fost împărţită în mod egal 
celor două cauze îmbrăţişa-
te de tinerii PSD Sibiu.

”Le mulţumim şi le sun-
tem recunoscători tuturor 
participanţilor, sponsorilor, 
reprezentanţilor bazei spor-
tive pentru gratuitate şi con-
ducerii PSD, pentru implica-
re si sprijinul oferit”, spune 
Florian Giubega, preşedinte-
le Tineretului Social-Demo-
crat Sibiu.

Petronela Dodo este o tâ-
nără veselă, plină de viaţă, 
care a fost diagnosticată cu 
o boală grea. Are nevoie de 
15.000 de euro pentru plata 
tratamentului, la care se 
adaugă şi alte cheltuieli. Cei 
care doresc să o ajute fi nan-
ciar pot face donaţii în con-
turile bancare deschise pe 
numele Petronela Dodo, la 
Banca Transilvania:

- Cont lei: RO25BTRLRON 
CRT00N9536302

- Cont euro:RO37BTRLEU 
RCRT00N9536301

Şcoala Primară Andreiană, 
o şcoală privată axată pe va-
lori creştine, pune bazele unui 
spaţiu destinat activităţilor 
senzoriale şi sportive adresat 
în mod special copiilor cu ne-
voi speciale. Activitatea se va 
desfăşura în containere edu-
caţionale Suma necesară rea-
lizării acestui proiect este de 
183.000 de lei. Sibienii care 
vor să contribuie la fi nanţa-
rea acestui aşezământ pot do-
na bani în contul Şcolii Prima-
re Andreiană deschis la Ban-
ca Transilvania (în lei): RO-
4 7 B T R L R O N C R T 0 5 8 7 
398801, Swift BTRLRO22.

PSD Sibiu

Satul Veştem a împlinit 
555 de ani de atestare docu-
mentară. Momentul a fost 
marcat în acest weekend, 
printr-o festivitate la care s-a 
marcat şi împlinirea a 55 de 
ani de la înfi inţarea Grupu-
lui Vocal Folcloric „Vestala” 
din Veştem. La aniversare, 
alături de primarul comunei 
Şelimbăr, Marius Grecu a fost 
prezent şi ministrul Culturii 
Raluca Turcan.

Mesaj de la 
ministrul Culturii

„Am fost încântată să fi u 
alături de comunitatea din 
Veştem, cu atât mai mult 
cu cât am celebrat o dublă 
aniversare, ce marchează 
555 de la prima atestare is-
torică, respectiv 55 de ani 

de la înfi inţarea Grupului 
Vocal Folcloric “Vestala”.

Este un loc cu o energie 
istorică aparte, ce se remar-
că printr-un multicultura-
lism specifi c Transilvaniei, 
şi a dat României câteva 
personalităţi marcante, de 
la mitropoliţi, până la ofi -
ţeri sau academcieni care 
au îmbogăţit peisajul inte-
lectual de la acea vreme.

Îl felicit pe domnul pri-
mar Marius Grecu pentru 
că slujeşte comunitatea cu 
multă dedicare şi interes 
continuu în a atrage cât mai 
multe resurse, pentru a adu-
ce bunăstare comunităţii.

Un alt lucru de apreciat 
este că, aici, dascălii păs-
trează obiceiul de a le vorbi 
elevilor despre folclor, iar 

doamna învăţătoare Maria 
Neghină a molipsit, cu pa-
siunea dânsei, generaţii în-
tregi de elevi care au făcut 
performanţă din interpreta-
rea frumoaselor melodii ro-
mâneşti. Grupul vocal fol-
cloric “Vestala” celebrează 
55 de ani de la înfi inţare, 
astfel doamna Maria Neghi-
nă şi-a petrecut mare parte 
din viaţă îndrumând tinerii 

şi învăţându-i despre dati-
nile populare, lucru pentru 
care îi transmit toată admi-
raţia mea.

Le-am transmis tuturor 
veştemenilor cele mai calde 
urari de viaţă lungă şi pros-
peră, putere de muncă, şi să 
păstreze mereu vie în comu-
nitatea lor dragostea pentru 
folclor” a transmis Ministrul 
Culturii, Raluca Turcan.

Veştem, la 555 de ani de atestare documentară

Ministrul Culturii, Raluca Turcan: 
„Investiţiile ocupă primul loc pe agenda 
Consiliului Judeţean Sibiu, condus 
de Daniela Cimpean, iar rezultatele 
se văd în teren, pentru oameni (CP)
Ministrul Culturii, 
Raluca Turcan, ministrul 
Dezvoltării, Lucrărilor 
Publice şi Administraţiei, 
Adrian Veştea 
si Presedinta Consiliului 
Judeţean Sibiu, Daniela 
Cimpean, au vizitat mai 
multe şantiere de investi-
ţii din judeţul Sibiu, 
derulate de Consiliul 
Judetean Sibiu,

pentru a vedea stadiul 
proiectelor fi nanţate din 
fonduri europene şi naţio-
nale, precum POR, PNRR 
şi PNDL. Printre proiecte-
le vizitate se numără lu-
crări de modernizare a in-
frastructurii rutiere şi con-
strucţia de noi secţii şi clă-
diri la spitalele judeţene.

„Fiecare dintre proiecte-
le derulate aduce plus va-
loare comunităţii sibiene”

Raluca Turcan a apre-
ciat eforturile CJ Sibiu de 
a accesa fonduri şi imple-
menta investiţii care îm-
bunătăţesc viaţa locuitori-
lor. Ea a subliniat necesi-
tatea continuării partene-
riatului între guvern şi au-
torităţile locale pentru fi -
nalizarea proiectelor şi 
atragerea de noi fonduri.

Sunt proiecte care asi-
gură acces la servicii de să-
nătate la standarde euro-
pene, asistenţă socială ţin-
tită pentru cei vulnerabili, 
şcoli mai primitoare şi dru-
muri mai bune, adică mai 
puţin timp petrecut în tra-
fi c. Toate aceste investiţii 
se regăsesc în viaţa de zi 
cu zi a sibienilor.

Prezenţa ministrului 
Dezvoltării, Lucrărilor Pu-
blice şi Administraţiei la 
Sibiu este un semnal pu-
ternic ca aceste investiţii 
vor continua, ca efortul 
Consiliului Judeţean şi pri-

măriilor sibiene, va fi  spri-
jinit de Guvern.

Vorbim de investiţii prin 
POR , PNRR si Anghel Sa-
ligny. Adică fonduri euro-
pene şi buget naţional cu 
o semnifi cativă cofi nanţa-
re din bugetul CJ. Fiecare 
dintre proiectele derulate 
aduce plus valoare comu-
nităţii sibiene”, a precizat 
Raluca Turcan.

Daniela Cîmpean a mul-
ţumit guvernului pentru 
sprijin şi a reiterat faptul 
că investiţiile vizează îm-
bunătăţirea infrastructurii 
rutiere, de sănătate şi so-
cială din judeţ. Valoarea to-
tală a proiectelor vizitate 
se ridică la peste 29 de mi-
lioane de euro.

„În esenţă, investiţiile 
văzute astăzi, alături de 
colegii din Guvern, sunt 
despre oamenii care au ne-
voie de spitale în care să 
se poată trata, au nevoie 
de drumuri sigure pe care 
să le poată folosi atunci 
când merg la muncă sau 
la cei dragi, despre copiii 
care au nevoie de şcoli spe-
ciale în care să poată fi  aju-
taţi să se integreze mai u-

şor în societate, despre co-
piii pentru care cuvântul 
„acasă” va însemna, în scurt 
timp, căsuţele de tip fami-
lial pe care le construim şi 
nu centrele de plasament.

Toate acestea se întâm-
plă mult mai rapid cu spri-
jinul colegilor din Guver-
nul României”, a transmis 
Daniela Cîmpean.

Vizita ministerială a evi-
denţiat importanţa colabo-
rării dintre ministere şi ad-
ministraţia locală pentru 
dezvoltarea comunităţilor.

”Este dovada că acolo un-
de există colaborare între 
guvern şi administraţia lo-
cală, benefi ciază oamenii. 
Însă este necesar ca guver-
narea cu PNL să continue, 
pentru ca fondurile europe-
ne să nu fi e puse in pericol, 
pentru ca bugetul Români-
ei pe anul viitor să fi e axat 
pe investiţii şi pentru ca şan-
tierele din România să fi e 
duse la bun sfârşit”, a mai 
transmis Raluca Turcan.

Daniela Cîmpean: . La 
Spitalul Judeţean sunt în 
curs de execuţie lucrări la 
10 din cele 11 clădiri. 21 
de milioane de euro

Preşedinta Consiliului 
Judeţean Sibiu a trecut ce-
le mai importante investi-
ţii pe care le derulează 
acum instituţia pe care o 
conduce.

„Cele două şantiere vizi-
tate, astăzi, în judeţ aduc in-
vestiţii cumulate de peste 29 
de milioane euro în moder-
nizarea infrastructurii ruti-
ere (DJ107B Slimnic-Păuca 
fi nanţat prin PNDL – 22,2 
milioane euro şi DJ 141 pe 
segmentul limită judeţ Alba 
– Broşteni – Bogatu Român 
– 7,46 milioane euro prin An-
ghel Saligny).

În infrastructura de să-
nătate, respectiv şantiere-
le de la Spitalul Judeţean 
(secţia de neurologie – 8 
milioane de euro) şi de la 
Spitalul de Psihiatrie (4,62 
milioane euro) investiţiile 
cumulate sunt de peste 12 
milioane de euro, incluzând 
şi dotările cu echipamen-
te. La Spitalul Judeţean 
sunt realizate sau în curs 
de execuţie 10 clădiri din 
cele 11, bugetul total alo-
cat fi ind de aproape 21 mi-
lioane euro”, a spus Dani-
ela Cîmpean.
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 utilaj multifuncţional BOBCAT – 75 lei/oră 
(tarif cu operator, combustibil şi TVA incluse).

 schelă metalică – 12 lei/mp/lună 
(tarif cu TVA inclus).

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

Adresa: Sibiu, Calea Şurii Mari nr. 16A  E-mail: piete@sibiu.ro

Telefon: 0269/210 539  offi ce @pietesibiu.ro

Fax: 0269/231 368

www.piete.sibiu.ro

oferă spre închiriere
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Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

Trei noi proiecte pentru 
clădirile în care funcţio-
nează unităţi de învăţă-
mânt au fost depuse de 
Primăria Sibiu în vederea 
obţinerii fi nanţării europe-
ne nerambursabile. 
Este vorba despre reabili-
tarea imobilului Maria 
Tereza de pe str. 
Gladiolelor, efi cientizarea 
energetică a grădiniţei 
nr. 36 de pe str. 
Constructorilor şi constru-
irea unei Creşe şi grădini-
ţe noi lângă şcoala 
nr. 12, în Piaţa Cluj.

Lucrări ample la imobi-
lul Maria Tereza

Reabilitarea imobilului 
Maria Tereza este un pro-
iect care va repune în uz 
acest corp de clădire, parte 
dintr-un imobil monument 
istoric de categoria A, ur-
mând să funcţioneze ca spa-
ţiu educaţional. Valoarea in-
vestiţiei este estimată la 59 
de milioane de lei.

Situat pe str. Gladiolelor 
la nr. 4 şi nr. 6, lucrările pre-
văzute a fi  realizate pentru 
reabilitarea totală a corpu-
lui de clădire au rezultat din 
documentaţia de avizare a 
lucrărilor de investiţii, din 
studiul geotehnic şi cel to-
pografi c, din studiul istoric, 
cel biologic şi arheologic pre-
liminar, precum şi din stu-
diul de parament pe care 
Primăria Sibiu le-a realizat, 
necesare în cazul unei clă-
diri istorice. Acestea vor in-
clude, printre altele conso-
lidarea întregii clădiri, in-
clusiv a şarpantei, prin în-
locuirea completă a înveli-
torii. De asemenea, vor fi  re-
habilitate instalaţiile de uti-
lităţi şi înlocuit sistemul de 
încălzire cu unul care utili-
zează surse regenerabile – 
pompe aer-apă, ce produc a-
tât aer cald, cât şi aer rece 
pentru ventilaţie. Va fi  înlo-
cuită tâmplăria cu uşi din 
lemn şi ferestre din lemn, 
cu geam termopan. Vor fi  
termoizolaţi pereţii exteri-
ori şi interiori şi izolată plă-
ca pe sol. Şi faţada va fi  re-

făcută cu tencuieli specifi ce 
unui monument istoric şi 
vor fi  făcute amenajări ex-
terioare construcţiei, pre-
cum alei carosabile şi pieto-
nale, parcări, trotuare şi spa-
ţii verzi.

Proiectul a fost depus în 
cadrul Programului Regiu-
nea Centru.

Grădiniţa nr. 36 va fi  
efi cientizată energetic

Proiectul pentru efi cien-
tizarea energetică a grădi-
niţei nr. 36 de pe str. Con-
structorilor (cartier Ţiglari) 
a fost depus în cadrul Pro-
gramului Regiunea Centru, 
investiţia fi ind estimată la 
6,24 de milioane de lei.

Lucrările vor viza: insta-
larea unui sistem alterna-
tiv de producere a energiei 
electrice, prin panouri sola-
re fotovoltaice, care vor pro-
duce energia necesară sis-
temului de iluminat al clă-
dirii, precum şi pentru ven-

tilaţie şi consum auxiliar al 
centralei termice; realizarea 
unui sistem de ventilaţie cu 
unităţi individuale montate 
în fi ecare sală, cu recupera-
tor de căldură şi umiditate; 
reabilitarea instalaţiei de 
producere şi distribuţie a 
căldurii prin dotarea cu pom-
pe de caldură aer-apă, ce vor 
produce energie termică pen-
tru încălzire şi apă caldă. 
Atunci când temperatura ex-
terioară nu va permite func-
ţionarea pompelor de căldu-
ră, energia termică va fi  asi-
gurată prin cazane murale 
în condensaţie. Pentru re-
ducerea risipei de apă caldă 
se vor monta robineţi cu sen-
zori şi temporizare şi se va 
realiza şi un sistem de re-
circulare a apei calde. Ast-
fel, risipa se va reduce cu 
aproximativ 70%.

Consolidarea acoperişu-
lui şi înlocuirea învelitorii 
din ţiglă; modernizarea 
tâmplăriei clădirii şi izola-

rea termică a acesteia; in-
locuirea sistemului de ilu-
minat cu unul efi cient ener-
getic, care va fi  conectat la 
un sistem de comandă de 
la distanţă pentru adapta-
rea intensităţii luminoase 
şi reglarea parametrilor şi 
a timpului de funcţionare, 
parte din sistemul de Buil-
ding Management care se 
va realiza; refacerea fi ni-
sajelor interioare, repara-
rea trotuarelor şi realiza-
rea unei rampe pentru per-
soane cu dizabilităţi.

Creşă şi grădiniţă 
nouă lângă şcoala nr. 12, 
în Piaţa Cluj

Un al treilea proiect, de-
pus în această săptămână 
în cadrul Programului Re-
giunea Centru, are ca obiec-
tiv construcţia unei noi clă-
diri în care să funcţioneze o 
creşă cu 30 de locuri şi o gră-
diniţă cu 60 de locuri. Va-
loarea proiectului este esti-

mată la 20,16 milioane de 
lei, din care suma solicitată 
pentru fi nanţare nerambur-
sabilă este de 8,5 milioane 
de lei, restul reprezentând 
contribuţia Municipiului Si-
biu, din bugetul local.

Clădirea ce urmează a fi  
construită va avea subsol, 
parter şi etaj şi o suprafaţă 
utilă de peste 1.600 de mp. 
Subsolul va fi  rezervat bu-
cătăriei şi spaţiilor tehnice. 
La parter va funcţiona cre-
şa, cu 3 săli de grupă, fi eca-
re cu câte un vestiar şi un 
grup sanitar, o zonă multi-
funcţională cu ofi ciu pentru 
servirea mesei şi o zonă fi l-
tru, ce va include un spaţiu 
destinat depozitării căru-
cioarelor, izolatorul cu grup 
sanitar şi cabinetul medical. 
Etajul va fi  destinat grădi-
niţei, cu 3 săli de clasă, gru-
puri sanitare şi vestiare, pre-
cum şi o zonă multifuncţio-
nală cu ofi ciu pentru servi-
rea mesei. În curte se vor 

amenaja spaţii verzi, alei şi 
un loc de joacă.

Utilităţi ale noii clădiri
Prin acest proiect se vor 

amenaja şi reţelele de utili-
tăţi în clădire: apă şi cana-
lizare, gaz, instalaţii sani-
tare şi iluminat cu LED. În-
călzirea se va realiza mixt, 
prin radiatoare, încălzire în 
pardoseală şi ventiloconvec-
toare de tavan. Răcirea în 
sezonului cald se va face prin 
ventiloconvectoare de tavan. 
Apa caldă va fi  asigurată cu 
ajutorul a 10 panouri sola-
re, iar energia electrică va 
fi  asigurată de 138 panouri 
fotovoltaice montate pe te-
rasa clădirii.

Clădirea va avea un sis-
tem BMS (Building Mana-
gement System) ce va moni-
toriza calitatea aerului inte-
rior, confortul termic, consu-
mul de energie, apă rece şi 
apă caldă din clădire, în sco-
pul reducerii consumurilor.

Proiecte pe bani europeni
 Primăria Sibiu a depus încă trei proiecte pentru obţinerea finanţării europene 
pentru modernizarea clădirilor unor unităţi de învăţământ

ASTRID FODOR | primarul municipiului Sibiu
„Grădiniţa nr. 36 şi o parte din 
imobilul Maria Tereza vor fi  
reabilitate din punct de vedere al 
efi cienţei energetice. De asemenea, 
am fi nalizat documentaţia pentru 
construcţia unei clădiri pentru o 
creşă şi o grădiniţă nouă în Piaţa 
Cluj. Toate aceste trei proiecte le-am 
depus pentru obţinerea fi nanţării 

din fonduri nerambursabile, 
totalizând investiţii de aproape 85,5 
milioane de lei. De altfel, precizez 
că Primăria Sibiu a depus în total 
16 proiecte pentru educaţie 
în valoare 328,2 milioane 
de lei până în prezent, în cadrul 
PNRR sau în cadrul Programului 
Regiunea Centru”.
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ANUNŢ CONCESIUNE

1. Informaţii generale privind autoritatea contractantă, în special denumirea, codul fi s-
cal, adresa, numărul de telefon, telefax şi/sau adresa de e-mail ale persoanei de contact:

Comuna Sadu, cu sediul în comuna Sadu, str. Inocenţiu Micu Klein, nr. 36, judeţul Si-
biu, telefon 0269/568119, fax 0269/568027, e-mail: contact@sadu.ro , cod fi scal 4241222.

2. Informaţii generale privind obiectul concesiunii, în special descrierea şi identifi ca-
rea bunului care urmează să fi e concesionat:

Teren situat în intravilanul comunei Sadu, FN, în suprafaţă de 10.494 mp, înscris în CF 
nr. 106841, nr. top. 4366/1/1/1/1/1/1/1 aparţinând domeniului privat al comunei Sa-
du, conform caietului de sarcini, OUG nr. 57/ 03.07.2019 și HCL Sadu nr. 115/ 26.10.2023.

3. Informaţii privind documentaţia de atribuire: se regăsesc în caietul de sarcini.

3.1. Modalitatea sau modalităţile prin care persoanele interesate pot intra în posesia 
unui exemplar al documentaţiei de atribuire:

¤ prin solicitarea scrisă de la sediul Comunei Sadu

3.2. Denumirea şi adresa serviciului/compartimentului din cadrul instituţiei, de la ca-
re se poate obţine un exemplar din documentaţia de atribuire:

Registratura Comunei Sadu, sediul: comuna Sadu, str. Inocenţiu Micu Klein, nr. 36, ju-
deţul Sibiu

3.3. Costul şi condiţiile de plată pentru obţinerea acestui exemplar, unde este cazul: 
Dacă se ridică de la sediul instituţiei: gratuit.

3.4. Dată limită privind solicitarea clarifi cărilor: 21.11.2023, ora 16.00. (minim 5 zi-
le lucrătoare fără capete înainte de data limită de depunere a ofertelor)

4. Informaţii privind ofertele:

4.1. Data limită de depunere a ofertelor: 29.11.2023, ora 10.00. (minim 20 zile ca-
lendaristice fără capete până la data limită de depunere a ofertelor)

4.2. Adresa la care trebuie depuse ofertele:
Registratura Comunei Sadu, comuna Sadu, str. Inocenţiu Micu Klein, nr. 36, judeţul Sibiu

4.3. Numărul de exemplare în care treuie depusă fi ecare ofertă:
¤ într-un singur exemplar, într-un plic sigilat.

5. Data şi locul la care se va desfăşură sedinţa publică de deschidere a ofertelor:
¤ 29.11.2023, ora 13.00, la sediul Comunei Sadu, comuna Sadu, str. Inocenţiu Micu 

Klein, nr. 36, judeţul Sibiu

6. Instanţa competentă în soluţionarea litigiilor apărute şi termenele pentru sesizarea 
instanţei: Secţia de contencios administrativ a Tribunalului Sibiu, mun. Sibiu, str. Ocnei, 
nr. 33, jud. Sibiu, telefon +40-269-217104, fax +40-269-217702, e-mail: tribunalul.si-
biu@just.ro .

7. Data transmiterii anunţului de licitaţie către instanţele abilitate, în vederea publi-
cării: 07.11.2023.

LICITAȚIE

Direcţia Silvică Sibiu cu sediul în Sibiu, str. Calea Dumbrăvii, nr. 140

organizează 

Licitaţie principală pentru vânzarea de masă lemnoasă pe picior provenită din fondul 
forestier proprietate publică a statului, pentru anul de producţie 2024.

Data și ora desfășurării licitației: 14.12.2023  începând cu ora 1000.

Locul desfășurării licitaţiei: platforma de licitaţie electronică a Direcţiei Silvice Sibiu, dis-

ponibilă la adresa https://sibiu.piciorrnp.ro/.  

Tipul licitaţiei: licitaţie electronică.

Licitaţia electronică este organizată și se va desfășura conform prevederilor Regulamen-

tului de valorifi care a masei lemnoase din fondul forestier proprietate publică, aprobat 

prin Hotărârea Guvernului nr. 715/2017 cu modifi cările și completările ulterioare.

Data și ora organizării preselecției: 07.12.2023 începând cu ora 10:00.

Data și ora-limită până la care poate fi  depusă documentaţia pentru preselecţie: 

06.12.2023 ora 16:30 .

Data și ora-limită până la care poate fi  depusă documentaţia pentru preselecţie și în-

scrierea la licitaţie: 06.12.2023 ora 16:30. Documentele solicitate prin caietul de sarcini, 

conform Regulamentului aprobat prin HG 715/2017, cu modifi cările și completările ulte-

rioare, se vor trimite DOAR  prin poștă electronică, la adresa: licitatie.picior.sibiu@gmail.

com, într-un singur fi șier format pdf, semnate cu semnătura electronică califi cată sau si-

giliu electronic califi cat, pe cererea de înscriere fi ind obligatorie indicarea identității elec-

tronice (adresa de e-mail validă) a operatorului.

Documentațiile care nu respectă condițiile de mai sus nu vor fi  admise la preselecție.

Lista partizilor care se licitează și preţul de pornire a licitaţiei pentru fi ecare partidă sunt 

afi șate la sediul organizatorului, pe site-urile www.rosilva.ro, www.dssibiu.ro.

Masa lemnoasă pe picior care se oferă spre vânzare provine din fondul forestier propri-

etate publică a statului certifi cat FSC® FSC – C140876.

Caietul de sarcini poate fi  procurat de la sediul organizatorului licitaţiei sau de pe web-

site-urile: www.rosilva.ro și www.dssibiu.ro, înecpând cu data de 13.11.2023.

Pentru informaţii și date suplimentare vă puteţi adresa organizatorului licitaţiei: Birou 

Fond Forestier - telefon: 0269/232981, fax: 0269/241804, email: licitatie@sibiu.rosilva.ro. 

REGIA NAŢIONALĂ A PĂDURILOR 

ROMSILVA

DIRECŢIA SILVICĂ SIBIU

Contează pentru viitor!
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Postul Naşterii Domnului 
a fost orânduit de Biserică 
pentru a-i pregăti pe cre-
dincioşi spre întâmpinarea 
şi serbarea marelui praz-
nic al Naşterii cu trup a 
Mântuitorului. El aduce 
aminte creştinilor de patri-
arhii şi drepţii din Vechiul 
Testament, care au petre-
cut timp îndelungat în post 
şi rugăciune, în aşteptarea 
şi nădejdea venirii 
lui Mesia – Izbăvitorul, 
scrie Agerpres.

Postul pocăinţei
„Postul Naşterii Domnu-

lui sau Postul Crăciunului a 
fost instituit în sec. IV-V, deci 
mai târziu decât Postul Sfi n-
telor Paşti. Este un post al 
pocăinţei, dar nu cu aceeaşi 
intensitate ca Postul Sfi nte-
lor Paşti. Nu există în el sluj-
be speciale cu metanii, nu 
există un canon de pocăinţă 
precum Canonul Sfântului 
Andrei Criteanul pe care îl 
citim în Postul Sfi ntelor Paşti. 
Desigur, orice post ne chea-
mă la pocăinţă, însă Postul 
Crăciunului îmbină pocăin-
ţa cu milostenia şi fapta bu-
nă, la care ne îndeamnă 
Evangheliile dinaintea şi din 
timpul acestui Post. Este un 
post de pregătire duhovni-
cească, de curăţire duhovni-
cească, ca să primim în noi, 
în peştera trupului nostru şi 
în ieslea sufl etului nostru, 

pe Mântuitorul Iisus Hris-
tos, Care vine în lume şi Se 
face om, pentru ca pe oa-
meni să-i ridice la viaţa du-
hovnicească şi dumnezeias-
că. (…)”, spune Prefericitul 
Părinte Daniel, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, 
în Cuvânt despre Postul Naş-
terii Domnului.

Din secolul al IV-lea
Ca vechime, cele dintâi 

menţiuni despre practicarea 

acestui post provin din se-
colele IV-V, de la Fericitul 
Augustin şi de la episcopul 
Leon cel Mare al Romei, ca-
re a rostit nouă cuvântări 
despre acest post, numit pos-
tul din luna a zecea.

Dar la început, creştinii 
nu posteau toţi în acelaşi fel 
şi acelaşi număr de zile. Aşa, 
de exemplu, unii posteau nu-
mai şapte zile, alţii şase săp-
tămâni; unii ţineau un post 
mai aspru, alţii unul mai u-

şor. Sinodul Local din Con-
stantinopol, ţinut în anul 
1166 (sub patriarhul Luca 
Chrysoverghi), a uniformi-
zat durata Postului Naşterii 
Domnului în Bisericile orto-
doxe, hotărând ca toţi cre-
dincioşii să postească timp 
de 40 de zile, începând de la 
15 noiembrie. Se lasă sec în 
seara zilei de 14 noiembrie 
iar dacă această dată cade 
miercurea sau vinerea se la-
să sec cu o zi mai înainte.

40 de zile
După unii tâlcuitori ai 

cultului ortodox, prin lungi-
mea sau durata lui de 40 de 
zile, acest post ne aduce 
aminte şi de postul lui Mo-
ise de pe Muntele Sinai, când 
acesta aştepta să primeas-
că cuvintele lui Dumnezeu 
scrise pe lespezile de piatră 
ale Tablelor Legii.

Aşa şi creştinii, postind 
40 de zile, îşi curăţesc su-
fl etele şi trupurile şi se în-
vrednicesc să primească în-
tre ei pe Cuvântul lui Dum-
nezeu, Cuvântul cel Viu, 
nu scris cu litere, ci întru-
pat şi născut din Sfânta Fe-
cioară. După alţi tâlcuitori 
ai cultului, Postul Naşterii 
mai simbolizează şi noap-
tea întunecoasă a Vechiu-
lui Testament.

Ca fel de postire, Postul 
Naşterii Domnului este de 
asprime mijlocie (ca şi cel al 
Sfi nţilor Apostoli).

Datini şi orânduiri
După rânduiala din pra-

vile, în timpul acestui post, 
în mănăstiri se ajunează 
lunea, miercurea şi vine-
rea, până la Ceasul al IX-lea 
(orele 15.00-16.00) când se 
mănâncă hrană uscată sau 
legume fi erte fără untde-
lemn; marţea şi joia se mă-
nâncă legume fi erte, drese 
cu untdelemn şi se bea vin, 
iar sâmbăta şi duminica se 

îngăduie şi peşte afară de 
perioada dintre 20 şi 25 de-
cembrie, când postul devi-
ne mai aspru.

Dacă lunea, marţea sau 
joia cade serbarea unui sfânt 
cu doxologie mare se dez-
leagă la peşte, iar miercu-
rea şi vinerea în acest caz 
se dezleagă la untdelemn şi 
vin, dar se mănâncă numai 
o dată pe zi.

Dacă se întâmplă mier-
curi şi vineri praznicul unui 
sfânt cu priveghere (5, 6, 
9, 12 şi 13 decembrie), ori 
hramul bisericii, atunci se 
dezleagă la untdelemn, peş-
te şi vin.

Dezlegare la peşte se dă, 
de asemenea, la praznicul 
Intrării în Biserică a Maicii 
Domnului (21 noiembrie), în 
orice zi ar cădea.Ultima zi 
a Postului Naşterii Domnu-
lui (24 decembrie), numită 
Ajunul Crăciunului, este zi 
de post mai aspru decât ce-
lelalte zile: se ajunează pâ-
nă la Ceasul al IX-lea, când 
se obişnuieşte să se mănân-
ce, în unele părţi, grâu fi ert 
amestecat cu fructe şi mie-
re, în amintirea postului lui 
Daniel şi al celor trei tineri 
în Babilon (Daniel 1, 5, 
8-16). În alte părţi se aju-
nează în această zi până la 
răsăritul Luceafărului de 
seară, care ne aduce amin-
te de steaua care a vestit 
Naşterea Domnului.

Postul Crăciunului. Origini şi semnificaţii
 De miercuri, 15 noiembrie, creştinii ortodocşi au inceput Postul Crăciunului, „Postul darurilor şi al bucuriei”
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La o lună după reabilita-
rea secţiei în care a fost 
relocată Cardiologia, un 
nou spaţiu este redat cir-
cuitului medical. Amplasat 
la etajul II al corpului de 
clădire „C2” din cadrul 
Maternităţii Noi, aici vor fi  
mutaţi pacienţii cu afecţi-
uni oncologice.

Modernizare 
cu fonduri europene

Specializarea „Oncologie” 
a funcţionat în Pavilionul 
ORL, soluţie provizorie care 
a permis efectuarea lucrări-
lor de modernizare la infra-
structura spitalicească.

Secţia recent reabilitată 
a fost cuprinsă în contractul 
de lucrări „Lot 1 – Materni-
tatea Nouă”, a cărui valoare 
este de aproximativ 31 de 
milioane de lei, majoritatea 
banilor fi ind obţinuţi de că-
tre Consiliul Judeţean Sibiu 
din fondurile Uniunii Euro-
pene, prin Programul Ope-
raţional Regional 2014-2020.

În completarea fonduri-
lor europene nerambursabi-
le, Consiliul Judeţean Sibiu 
a adăugat o contribuţie pro-
prie în valoare de 7,61 mili-
oane lei, iar Primăria Mu-
nicipiului Sibiu a alocat, prin 
Agenda de Sănătate, o fi -
nanţare de 3,5 milioane lei.

Dotări
Pentru un confort sporit 

al pacienţilor şi medicilor, 

toate cele 19 saloane ale sec-
ţiei au fost complet reabili-
tate, modernizate şi efi cien-
tizate energetic. A fost în-
locuită tâmplăria interioa-
ră şi exterioară, refăcute re-
ţelele de alimentare cu a-
pă, canalizare, de energie 
electrică şi încălzire. Pode-
lele sunt acoperite cu covor 
PVC tratat împotriva mi-
crobilor, iar pereţii au zu-
grăveli antibacteriene.

Corpurile de iluminat sunt 
de tip led, la geamuri au fost 
instalate sisteme parasola-
re, iar în exterior a fost mon-

tat un sistem termoizolant. 
Şi în cazul acestei secţii au 
fost instalate, în premieră, 
trei sisteme: „nurse call”, des-
tinat apelării asistentelor me-
dicale de către pacienţi; cli-
matizare automată în toate 
saloanele şi pe holurile de ac-
ces şi senzori de detectare – 
semnalizare incendiu.

Lucrări în desfăşurare
Acesta nu e singurul pro-

iect de modernizare care se 
afl ă la ora actuală în desfă-
şurare, în incinta spitalu-
lui judeţean. „În momentul 

de faţă, la Spitalul Clinic 
Judeţean de Urgenţă, avem 
şantiere deschise la „Medi-
cina Nucleară”, la vechea 
locaţie a Secţiei Cardiolo-
gie şi la subsolul Blocului 
Chirurgical. De asemenea, 
creăm noi spaţii spitaliceşti 
prin reabilitarea locaţiei în 
care a funcţionat magazi-
nul de la intrarea în clădi-
rea Maternităţii Noi, care 
va fi  alocat pentru spitali-
zarea de zi a pacienţilor on-
cologici”, a declarat Danie-
la Cîmpean, preşedinta Con-
siliului Judeţean Sibiu.

Secţia de Oncologie 
a fost modernizată
¤ Au fost finalizate lucrările la o nouă secţie a Spitalului de Urgenţă Sibiu. 
Banii necesari au fost obţinuţi din fonduri europene nerambursabile.

Fabrica de Cultură a in-
trat ofi cial în patrimoniul 
Municipiului Sibiu după in-
tabularea acestui imobil în 
Cartea Funciară. Primăria 
Sibiu a primit extrasul CF 
în care a fost notat contrac-
tul de vânzare-cumpărare 
pentru spaţiul situat pe str. 
Triajului, alcătuit din clădiri 
în suprafaţă de peste 6.700 
de mp, incluzând Fabrica de 
Cultură, precum şi terenul 
în suprafaţă de 34.000 mp.

„Clădirea în care a fost 

amenajată Fabrica de Cul-
tură serveşte de 8 ani ca un 
spaţiu închiriat pentru spec-
tacolele teatrului naţional si-
bian. Odată cu achiziţia şi 
intabularea acestei clădiri, 
dar şi a celorlalte construc-
ţii şi a terenului aferent, Tea-
trul Naţional Radu Stanca 
va putea să îşi continue ac-
tivitatea aici. Se vor putea 
amenaja ateliere, depozite şi 
spaţii indoor sau outdoor de 
activitate a celor trei insti-
tuţii culturale ale noastre”, 

a spus Astrid Fodor, prima-
rul municipiului Sibiu.

Acest spaţiu a fost achi-
ziţionat de Primăria Sibiu 
în cadrul unei licitaţii orga-
nizate la fi nalul lunii octom-
brie de reprezentanţi ai 
CITR, societatea care admi-
nistrează insolvenţa SC Con-
strucţii SA, fostul proprie-
tar al imobilului şi terenu-
lui. Preţul de achiziţie a fost 
de 5.290.000 Euro, fără TVA, 
aprobat prin hotărâre a Con-
siliului Local Sibiu. 

Fabrica de Cultură a intrat 
oficial în proprietatea 
Municipiului Sibiu La sfârşitul săptămânii 

trecute, cartierul Tineretu-
lui a fost locaţia unei acţiuni 
mari de plantare, organiza-
tă de Primăria Sibiu în par-
teneriat cu Asociaţia „Creş-
tem România Împreună”.

„Peste 200 de voluntari 
au plantat aproximativ 
3.700 de arbori, în două lo-
caţii din Cartierul Tinere-
tului. În 2 zile am reuşit 
împreună să creăm o mică 
pădure urbană într-o zonă 
de dezvoltare a Sibiului ca-
re avea nevoie de astfel de 
amenajări. Mulţumiri par-
tenerilor noştri şi volunta-
rilor, care s-au implicat! La 
primăvară vom organiza o 
nouă astfel de acţiune, în 
alte zone din oraş”, spune 
Astrid Fodor, primarul mu-
nicipiului Sibiu.

Sute de voluntari
Vineri, 10 noiembrie, s-au 

implicat în această acţiune 
peste 100 de voluntari, an-
gajaţi ai companiei Siemens. 
Sâmbătă, alţi aproximativ 
100 de voluntari care s-au 
înscris pe platforma de vo-

luntariat a Asociaţiei, au 
continuat acţiunea. Servi-
ciul Parcuri şi Zone Verzi al 
Primăriei le-a fost alături, 
contribuind cu cisterne cu 
apă, transportul puieţilor şi 
al pământului.

Astfel, au fost plantaţi 1000 
de frasini, 1000 de ulmi, 1000 
de paltini, 100 de molizi, 100 
de pini şi 500 de sălcioare. 
Toţi aceştia au fost puşi la 

dispoziţie de Asociaţia Creş-
tem România Împreună.

Această pădure urbană a 
fost amenajată conform unui 
concept japonez denumit 
miyawaki, conform căruia 
plantarea speciilor native în 
pădurile urbane asigură o 
dezvoltare mai rapidă a zo-
nei împădurite şi totodată 
creşterea biodiversităţii în 
mediul urban.

3700 de arbori plantaţi 
în cartierul Tineretului

Ne apropiem cu paşi re-
pezi de Sărbătorile de Iarnă 
şi pe lângă activităţiile obiş-
nuite, Crucea Roşie Sibiu de-
marează din nou proiectul 
„Moş Crăciun de Închiriat”.

„Anul acesta Moşul de la 
Crucea Roşie şi-a mărit echi-
pa şi dacă anul trecut aveam 
disponibil un sigur Moş în-
soţit de o Crăciuniţă, anul 
acesta avem 3 Moşi care vor 
cutreiera Sibiul atât la fa-
milii care îşi pot permite să 
plătească taxa de închirie-
re sau la fi rme, dar şi la ca-
zuri sociale pe care le avem 
în evidenţa noastră sau la 
centre de plasament cu ca-
re colaborăm”, spune Ralu-
ca Morar, Director, Crucea 
Roşie Sibiu.

Moşul va avea din nou 
agenda foarte încărcată, aşa-
dar sibienii care vor sa-l în-
chirieze pe Moş Crăciun şi 

Crăciuniţa lui de la Crucea 
Roşie Sibiu, o pot face deja.

În scop caritabil
Moşul ajunge în casele si-

bienilor, dar şi la grădiniţe 
şi la petreceri private ale fi r-
melor. Preţurile variază între 
200 şi 600 de ron. Pentru în-
scrieri, ne puteţi contacta la 
0741 118 975, în intervalul 
orar 9.00 – 15.00, sau prin 
email la sibiu@crucearosie.ro

„Nu uitaţi, că apelând la 
acest serviciu al Crucii Roşii 
Sibiu, pe lângă bucuria pe ca-
re o aduceţi celor mici de a-l 
vedea pe Moşul în carne şi oa-
se, susţineţi proiectele Crucii 
Roşii Sibiu: Banca de Alimen-
te, Clubul Pensionarilor, Prim 
Ajutor în Şcoli, Voluntarii noş-
tri la centrul de plasament Tur-
nu Roşu şi multe altele. Mul-
ţumim!” au transmis reprezen-
tanţii Crucii Roşii Sibiu.

Moş de închiriat, 
de la Crucea 
Roşie Sibiu
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„Sia’s Vet House”, cabinetul veterinar unde animăluţele vin fără frică
„Sia’s Vet House” 
este locul unde animă-
luţele se simt ca acasă, 
deoarece sunt întâmpi-
nate şi îngrijite 
de întreaga familie. 
În premieră pentru 
Sibiu, companionul 
dumneavoastră patru-
ped este sterilizat 
aici printr-o procedură 
inovativă, minim inva-
zivă, care asigură 
recuperarea rapidă.

Margareta LUPU

Doctorul Stanislav Co-
valciuc şi soţia sa, Cristi-
na, asistentă, au cea mai 
mare grijă de fi ecare paci-
ent patruped în parte. În-
că de cum trece pragul ca-
binetului situat pe strada 
Tg. Fânului nr. 2, fi ecare 
animăluţ este tratat cu afec-
ţiune şi multă responsabi-
litate, pentru a se însănă-
toşi cât mai repede. 

Cabinetul este deschis 
relativ recent, din luna iu-
lie, iar cei doi soţi sunt ve-
niţi tocmai de peste Prut, 
dar s-au acomodat foarte 
repede în Sibiu. Deja au 
trei pisici, dintre care do-
uă adoptate, felinele fă-
când parte din staff-ul ca-
binetului.

Premieră pentru Sibiu

În premieră pentru Sibiu, 
dr. Stanislav Covalciuc efec-
tuează operaţii de ovariohis-
terhectomie, adică operaţii 
de sterilizare printr-o meto-
dă nouă, minim invazivă, în 
urma căreia pacientul patru-
ped se recuperează foarte re-
pede. În cadrul acestei ope-
raţii incizia se face doar în 
piele, apoi este delacerat (dat 
la o parte) muşchiul şi se 
efectueaza procedura de ste-
rilizare. Deci, practic muş-
chiul nu este tăiat, doar pie-
lea, care se reface foarte re-
pede ulterior. „Procedură am 
folosi-o atât în cazul sterili-
zării câinilor, cât şi a pisici-
lor, deoarece are avantajul 
recuperării rapide a pacien-
tului. Fiind minim invazivă, 
adică incizia este foarte mi-
ca şi doar pe piele, muşchiul 
nefi ind afectat, se vindecă 
foarte repede şi nici nu pre-
zintă riscurile de infecţie pe 
care le prezintă procedura 
clasică”, explică dr. Stanis-
lav Cavalciuc.

Costurile unei astfel de 
proceduri sunt între 100 şi 
300 de lei, în cazul pisici-
lor, şi 200-500 de lei, în ca-
zul câinilor, în funcţie de 
greutatea acestora.

Concurs pentru cei mici
Cabinetul „Sia’s Vet House” îi invită pe cei mici la concurs. 
Desenează-ţi prietenul necuvântător şi trimite desenul cu el pe 
pagina de facebook a cabinetului, pe numărul de whatsapp 
0763759187 sau adu-l personal la cabinet, pe strada Târgu 
Fânului nr. 2 şi poţi câştiga premii constând în hrană şi produ-
se de îngrijire pentru prietenul tău necuvântător.
Desenele se primesc în perioada 20 noiembrie – 10 decembrie 
a.c. Toate desenele vor fi  postate pe pagina de facebook a cabi-
netului, unde internauţii vor vota desenele preferate. Cele care 
au primit cele mai multe like-uri, vor fi  premiate.
Perioada de votare este 11 – 22 de-
cembrie. Se acordă trei premii pen-
tru desenele cu câţei, trei pentru ce-
le cu pisici şi alte trei premii pentru 
animale exotice (alte animale). 
Practiv, vor fi  premiate primele trei 
desene, în ordinea like-urilor, de la 
fi ecare categorie.
Pot participa la concurs copiii cu 
vârste cuprinse între 2 şi 7 ani, cu 
menţiunea că trebuie precizată pe 
desen vârsta.

ACCESEAZĂ PAGINA DE FACEBOOK 
A CABINETULUI AICI

Cel mai vechi muzeu 
din România, totodată 
şi primul din Europa de 
sud-est, Muzeul Naţional 
Brukenthal a anunţat 
că-şi va lansa vineri, 24 
noiembrie 2023, la ora 
16.00 în Palatul 
Brukenthal din Piaţa 
Mare propriul parfum, 
în două variante – pen-
tru femei şi bărbaţi. Cel 
masculin va purta nume-
le Brukenthal, după cel 
al fondatorului instituţi-
ei, baronul transilvănean 
în memoria căruia a fost 
creat, iar cel feminin – 
pe al soţiei sale, Sophia.

Parfumul Brukenthal es-
te o călătorie olfactivă în lu-
mea rafi nată a lui Samuel 
von Brukenthal, captând 
esenţa personalităţii sale 
complexe şi a gusturilor sa-
le variate. Un parfum inspi-
rat din Sophia Katharina 
von Brukenthal evocă ele-
ganţa şi rafi namentul seco-
lului 18. Un parfum fl oral şi 
pudrat, ce inspiră puritate, 
încorporează note de garde-
nie şi fl ori de portocal.

Premieră pentru Europa
„Nu suntem primul mu-

zeu din Sibiu, ci din ţară, 
şi chiar din Europa, din câ-
te ştiu eu, pentru că nu mai 
sunt alte muzee de artă în 
Europa care au un parfum. 
Am această idee de peste 
5 ani de zile. Eram şeful 
secţiei Marketing în aceea 
vreme la Brukenthal şi am 
discutat cu mai multe cu-
noştinţe pentru a realiza 
un asemenea produs. Am 

avut bucuria să avem aici 
la Sibiu o companie care 
fac asemenea produse – 
Matca şi pe doi oameni mi-
nunaţi Georgiana şi Sebas-
tian. Matca e singurul ate-
lier de parfumuri din in-
grediente naturale din ju-
deţul Sibiu, iar lucrul aces-
ta pentru Muzeul Naţional 
Brukenthal este şi o garan-
ţie a calităţii dar şi un spri-
jin pe care instituţia noas-
tră îl asigură companiilor 
mici şi mijlocii. După mai 
multe discuţii am creionat 
cum ar trebui să fi e nuan-
ţele iar apoi sticluţa şi cu-
tia, ambele importate din 
străinătate. Este un nou 
produs de brand. Muzeul 
Naţional Brukenthal este 

primul muzeu cu un ase-
menea brand. Dorim să con-
tinuăm această moştenire 
şi să o dezvoltăm, lucrul pe 
care l-am şi făcut în decur-
sul timpului, pe lângă vi-
nul Baronului şi ciocolata 
Brukenthal, astăzi avem şi 
Cafeaua Baronului, Vinul 
In Touch al Muzeului de 
Artă Contemporană, Cio-
colata Baroc şi acum şi ce-
le două parfumuri. Aşadar, 
începând din 24 noiembrie 
parfumul va putea fi  achi-
ziţionat cu sprijinul parte-
nerilor noştri Gorgona De-
sign în magazinul Palatu-
lui Brukenthal şi în căsu-
ţa Brukenthal din Târgul 
de Crăciun din curtea Mu-
zeului”, a explicat Alexan-

dru Constantin Chituţă, 
managerul Muzeului Naţi-
onal Brukenthal a declarat

Parfum complex
„Parfumul Brukenthal es-

te un efl uviu puternic şi com-
plex, robust, ce se deschide 
cu note de verzi de smochin, 
note puternice reminiscen-
te din prune coapte ce aduc 
un aspect fructat si un efect 
de catifea. Toate aceste no-
te din deschidere sunt acom-
paniate de notele de cireşe, 
cu o nuanţă caracteristică 
de migdale amare. Notele 
de fond de tonka, iris, veti-
ver, osmanthus, mahon aduc 
o nouă dimensiune parfu-
mului, aduc o eleganţă mas-
culină. Brukenthal este un 

parfum de o complexitate u-
nică, refl ectând călătoriile, 
pasiunile şi gusturile vari-
ate ale lui Samuel von 
Brukenthal. Este o aromă 
captivantă, care te poartă 
într-o călătorie olfactivă pli-
nă de profunzime şi rafi na-
ment”, au explicat reprezen-
tanţii Matca, producătorul 
parfumului.

Aroma eleganţei 
şi a pasiunii

Despre parfumul Sophia, 
reprezentanţii Matca spun 
că „este o celebrare a ele-
ganţei şi a pasiunii pentru 
natură a Sofiei von 
Brukenthal. Notele domi-
nante de gardenie emană o 
grandoare rafi nată şi o fe-

minitate irezistibilă. Aroma 
sa fl orală intensă este înso-
ţită de accente subtile de 
bergamotă, aducând o notă 
proaspătă şi vibrantă, chiar 
în deschiderea parfumului.

Gardenia împrumută par-
fumului său o aură de rafi -
nament şi romantism, fi ind 
o expresie a feminităţii şi 
frumuseţii naturale.

Parfumul Sophia este o 
experienţă olfactivă capti-
vantă, o evocare a grădini-
lor Brukenthal şi a pasiu-
nii sale pentru botanică şi 
frumuseţe. Este o aromă 
distinsă, care emană ele-
ganţă şi un farmec clasic, 
fi ind un elogiu adus feme-
ilor rafi nate şi elegante de 
pretutindeni”.

Parfumul unui muzeu
 Muzeul Naţional Brukenthal îşi va lansa parfumul propriu
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

Începând de miercuri, 15 
noiembrie până în data de 
31 decembrie 2023, Muzeul 
Naţional Brukenthal trece 
la programul de iarnă după 
cum urmează:

Palatul Brukenthal – Mu-
zeul de Artă şi Casa Albas-
tră – Sala Multimedia: Mier-
curi – Duminică: 10.00 – 
18.00, ultimul bilet va fi  eli-
berat la ora 17.15.

Luni şi Marţi: ÎNCHIS
Muzeul de Istorie – Casa 

Altemberger, Muzeul de Is-
torie Naturală, Muzeul de 
Artă Contemporană, Muze-
ul de Istorie a Farmaciei: 

Miercuri – Duminică: 9.00 
– 17.00, ultimul bilet va fi  
eliberat la ora 16.30.

Luni şi Marţi: ÎNCHIS
Muzeul Cinegetic August 

von Spiess va fi  închis.

Muzeul Naţional Brukenthal 
trece la programul de iarnă

Dragostea de cântec şi de 
joc, de cultura şi tradiţii se 
reunesc şi în acest an într-un 
regal folcloric de excepţie! 
Un frumos eveniment, ce-i 
va bucura pe iubitorii cân-
tecului şi dansului popular, 
va avea loc în acest sfârşit 
de săptămână la Sibiu.

Ziua de sâmbătă, 17 noiem-
brie 2023 începând cu ora 
19.00, scena Centrului Cultu-
ral ”Ion Besoiu” din Sibiu va 
găzdui un medalion tradiţio-
nal organizat de Casa de Cul-
tura a Studenţilor Sibiu, ală-
turi de Ansamblul Folcloric 
Ardealul şi invitaţii acestora.

„Tradiţii”- un spectacol de 
folclor în care se vor îmbina 
bucuria şi autenticitatea 
neamului românesc.

Sărbătoarea 
muzicii tradiţionale

„Suntem într-adevăr feri-
ciţi că putem organiza un a-
semenea spectacol care va fi  
într-adevăr o sărbătoare a 
dansurilor, a muzicii, a valo-
rilor tradiţionale şi a frumu-
seţeţii costumelor populare 
pe care tinerii le poartă cu 
mândrie”, a declarat Liliana 
Popescu, directorul Casei de 
Cultură a Studenţilor Sibiu.

Publicul va vedea aici un 
colţ al României adevărate, 
al unei Românii de sărbă-
toare. Atât bunii cunoscă-
tori, cât şi admiratorii dan-
sului popular se vor bucura 
să fi e înconjuraţi de artişti 
în costume populare tradi-
ţionale şi de dragostea de 
cântec şi de joc care ne ani-
mă mereu sufl etele.

Acest eveniment este or-
ganizat de Casa de Cultură 
a Studenţilor din Sibiu şi fi -
nanţat de Ministerul Fami-
liei, Tineretului şi Egalită-
ţii de Şanse şi Primăria Mu-
nicipiului Sibiu.

„Tradiţii”, un spectacol tradiţional folcloric de neratat

Cea de-a 16-a ediţie 
a Târgului de Crăciun 
din Sibiu dă startul sărbă-
torilor de iarnă vineri, 
17 noiembrie, la ora 19.00, 
când plasa de lumini 
se va aprinde pentru 
prima dată în acest 
an deasupra Pieţei Mari, 
cel mai fotografi at loc 
din ţară pe perioada 
acestor sărbători.

Expozanţi atent 
selecţionaţi

Pregătirile pentru ediţia 
din acest an a Târgului au în-
ceput încă din luna mai, cu o 
selecţie riguroasă a tuturor 
expozanţilor ce vor fi  prezenţi 
la Sibiu pe parcursul celor 50 
de zile cât durează evenimen-
tul. Pentru ca vizitatorii să 
benefi cieze de o experienţă 
cât mai diversă, organizato-
rii au gândit un mix variat 
de produse, de la cadouri ex-
trem de variate până la cele 
mai delicioase mâncăruri şi 
băuturi de sezon. ”Expozan-
ţii au fost încurajaţi să cau-
te şi să găsească soluţii de 
aprovizionare sustenabile şi 
accesibile şi au fost consili-
aţi, pe baza experienţei eve-
nimentelor anterioare, pen-
tru a găsi produse la diferi-
te nivele de preţ, tocmai pen-
tru ca absolut orice vizitator 
al Târgului de Crăciun din 
Sibiu să găsească ceva pe gus-
tul său şi pe măsura buzuna-
rului. Toate informaţiile co-
lectate de la vizitatorii şi ex-

pozanţii ediţiilor anterioare 
le-au fost puse la dispoziţie 
celor selectaţi în acest an cu 
unicul scop ca oferta târgu-
lui să fi e pe placul celor care 
vor trece anul acesta pragul 
celui mai cunoscut eveniment 
de profi l din ţară”, spun or-
ganizatorii evenimentului.

Târgul de Crăciun 
se extinde în curtea 
Palatului Brukenthal

Târgul de Crăciun din Si-
biu este cotat printre cele mai 
frumoase din Europa, aşadar 
extinderea lui a venit într-un 
mod fi resc iar curtea Palatu-
lui Brukenthal se potriveşte 
perfect pentru a reda magia 
sărbătorilor de Crăciun.

Această nouă locaţie es-
te gândită pe post de alter-
nativă la forfota publicului 
din Piaţa Mare, un loc po-
trivit pentru momente în ca-
re liniştea şi relaxarea au 
prioritate, fi e pentru a ne 
reîncărca energia sau pen-
tru a celebra o zi plină pe 
care o lăsăm în urmă. Acest 
loc trebuie sa ajungă, în timp, 
unul dintre “cele mai magi-
ce locuri de pe pământ” în 
perioada Sărbătorilor.

Invitaţi în acest nou spa-
ţiu sunt expozanţi cu excelen-
te articole handmade, patise-
rii deosebite din Sibiu şi 
Cluj-Napoca, un bar operat de 
către barmani experimentaţi 
iar experienţa culinară a aces-

tei extensii a Târgului de Cră-
ciun se anunţă de excepţie. Pe 
scurt, oferta gastronomică şi 
cea artizanala sunt în maxi-
mă concordanţă cu spaţiul ca-
re găzduieşte acest eveniment.

Nici muzica nu va lipsi 
din curtea Palatului 
Brukenthal, unde pe scena 
amplasată acolo vor urca 
rând pe rând Andi Moises-
cu, DJ Antenna, DJ Vasile, 
Nopame şi alte formaţii de 
jazz, DJ-i de electro funk, sau 
artişti în muzica clasică

Târgul de Crăciun din Si-
biu este un eveniment orga-
nizat de Asociaţia Events for 
Tourism şi este inclus pe 
Agenda Culturală a Muni-
cipiului Sibiu.

Magia Crăciunului revine în Piaţa Mare
 Târgul de Crăciun din Sibiu se deschide vineri. Surpriza, un nou spaţiu, în curtea Palatului Brukenthal



8 OPINII Mesagerul de Sibiu ß 17 – 23 noiembrie 2023

MULT MAI MULT DECÂT NIȘTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAȚĂ ADEVĂRATĂ (180)  

Vladimir Vladimirovici Putin 
Este preşedintele Federaţiei 

Ruse şi comandantul suprem al 
forţelor armate. Cel care de un 
sfert de secol conduce o imensă ţa-
ră, cuprinsă între îndepărtata şi ge-
roasa Siberie şi fruntariile scăldate 
de apele învolburate ale oceanelor 
Artic şi Pacifi c, precum şi de cele ale 
mărilor Baltică, Neagră, Caspică şi 
Nordică. Cu menţiunea că la înce-
puturile adevăratei sale cariere po-
litice era considerat cel mai tânăr li-
der al marilor puteri ale lumii, loc 
pe care avea să i-l cedeze actualului 
preşedinte al Franţei, Emmanuel 
Macron (n.21 dec.1977), în etate de 
aproape 46 de ani, iar Putin, 71 de 
ani (n.7 oct.1952).

Câteva succinte episoade din via-
ţa lui Putin. Cel care a avut o copi-
lărie nu numai plină de griji şi de 
nevoi materiale, dar şi de întâmplări 
de tot felul. Dovadă că în adolescen-
ţă îşi cauta refugiul în pasiunea 
(transformată în necesitate) de a în-
văţa şi practica artele marţiale, pa-
ralel cu dorinţa şi talentul de a-şi în-
suşi temeinice cunoştinţe liceale şi 
universitare în oraşul său natal – 
Leningrad. Actualul St. Petersburg. 
La care va mai adauga şi surprin-
zătoarea performanţă a inteligenţei 
sale (mai mult nativă decât cultiva-
tă) de a învăţa, într-un timp extrem 
de scurt, să scrie corect gramatical 
şi să vorbească perfect literar com-
plicata şi încâlcita limbă germană. 
Ca urmare, va avea posibilitatea să 
lucreze atât în diplomaţie cât şi în 
contraspionajul sovietic. Astfel că 
evenimentele internaţionale ale u-
nifi cării celor două state germane, 
până atunci rivale ideologic, social 
şi militar (RFG şi RDG), îl găsesc 
nu numai în funcţia, aparent neim-
portantă, de director al Centrului 
Cultural Sovietic din Berlinul de Est, 
dar şi în cea mascată de ofi ţer supe-
rior al KGB-lui. De altfel, între anii 
1975-1991 va lucra ca agent secret, 
interval în care cele două fete ale so-
ţilor Putin (Ekaterina şi Maria) se 
nasc în Republica Democrată Ger-
mană. Ca urmare, în familia lor se 
va vorbi mult în limba germană, nu 
doar în materna şi paterna limbă 
rusă. Aceasta neînsemnând, în nici 
un caz, dovada vreunei lipse de pa-
triotism lingvisic, cultural şi religi-
os-ortodox rusesc!

În continuare, alte câteva mărtu-
risiri personale, referitoare la dom-
nul Putin. Nu pot decât să-l admir , 
într-un fel, pentru modul sever şi 
autoritar de a conduce imensa, bo-
gata, puternica, multietnica şi înar-
mata Federaţie Rusă. Şi o face cu 
toate sancţiunile economice, diplo-
matice, strategice şi militare dure 
impuse de Statele Unite ale Ameri-
cii şi urmate de mai toate ţările a-
parţinătoare Uniunii Europene şi 
Alianţei NATO. Ca urmare, n-am 
decât să îmi exprim profundul meu 
regret că, după Nicolae Ceauşescu, 
România nu a mai avut un român 
adevărat care măcar să-i semene. A-
tât la uitătură, cât şi la agerimea şi 
deşteptăciunea minţii. Pentru că în 
rest, toţi „ai noştri viteji conducători 
cu mucii pe piept” au fost şi sunt o 
apă şi-un pământ! Au lăsat ţara 
vraişte ca să intre şi să iasă din ea 
cine şi când vrea. Şi nu cu mânile 
goale! Astfel că stai şi te întrebi: să 
fi e doar o fală de prea multă omenie 
şi democraţie românească?! Sau de 
prea multă prostie, neghiobie şi enor-
mă delăsare! Şi ţineţi minte şi luaţi 
aminte la ceea ce urmează să vă 
spun: Când ne vom trezi din som-

nul cel de moarte al Imnului Naţio-
nal, fi -va mult prea târziu!! Pentru 
că este o înţeleaptă zicală din popor, 
care glăsuieşte cam aşa: Să te ai cu 
vecinul de aproape, mai bine de-
cât cu fratele de departe! Şi încă 
ceva: până la vârsta mea înaintată 
de acum, de 88 de ani şi 9 luni, nu 
mi s-a dat ocazia să văd sau să aud 
că un anume conducător de stat de-
mocrat, sau de dictatură personală 
politică şi militară, să îşi fi  încheiat 
mandatul electoral în deplină cin-
ste, modestie şi chiar într-un fel de 
sărăcie. Poate doar cu o singulară şi 
„nepilduitoare” excepţie, menită să 
întărească regula: românul social-de-
mocrat, fost comunist, Ion Iliescu. 
În schimb, ceea ce i se poate impu-
ta acestuia, în vecii-vecilor-amin (ca 
preşedinte), precum şi lui Petre Ro-
man (ca prim-ministru) este că sub 
proasta, aventuroasa şi fricoasa lor 
neconducere a ţării, a început neîn-
cetatul declin al României. Atât eco-
nomic, social şi politic, cât şi militar, 
diplomatic, strategic şi cultural. Re-
zultând, un fel de trădare a intere-
sului naţional cu bună ştiinţă! În 
marea lor majoritate, cei care le-au 
urmat în respectivele funcţii (inclu-
siv minştri, secretari de stat, pre-
fecţi de judeţe, directori de întreprin-
deri şi de instituţii centralizate, li-
deri de partide şi formaţiuni politi-
ce, de sindicate, patroni de mari zi-
are, radiouri şi televiziuni), nefăcând 
altceva decât să se îmbogăţească 
prin furt şi legi strâmbe. Contribu-
ind la amplifi carea începutului dez-
astrului care a urmat aşa-zisului 
„Marelui deranj din Decem-
brie’89”. Iar minciuna sfruntată, 
impertinenţa, sfi darea, obrăznicia şi 
neruşinarea multora dintre cei vi-
novaţi continuă să enerveaze la cul-
me pe românul-român cinstit şi co-
rect! Ca urmare, ferească Dumne-
zeu de o răzmeriţă generalizată la 
nivelul oraşelor şi satelor că se ale-
ge praful, nu numai de ei şi de ave-
rile lor, dar şi de precara noastră u-
nitate naţională! Şi nu-i exclus ca 
sărăcăciosul centenar al României , 
100 de ani de la Unirea Transilva-
niei cu România, să rămână doar o 
nostalgică şi tristă amintire, expri-
mată într-o limbă nu numai extrem 
de străină nouă, românilor, dar şi 
imposibil de a-i învăţa vorbirea şi 
scrisul! Nu de alta, dar suntem pre-
cum adevărul rostit în versuri de ro-
mancierul-poet şi dramaturg, regă-
ţeanul-bucureştean Camil Petrescu 
(1894-1957): „Avem o scuză de fa-
ţadă:/Las, că merge şi aşa(…) /
La treburi serioase/Noi nu ne 
concetrăm destul/Avem o somno-
lenţă-n oase/Şi-o zefl emea de prost 
fudul (…)Apocalipsa furtunoa-
să/Îi sperie pe pământeni…/Pe 
noi nu ne-o găsi acasă-/Vom fi  la 
meci, sau la pomeni.”

Mitropolitul Ortodox al Ardea-
lului, Antonie Plămădeală (n. 17 
nov. 1926, Stoiniceni, R. Moldova 
-d. 29 aug. 2005, Sibiu, Mănăsti-
rea Brâncoveanul).

Ţin să vă vestesc că au trecut 97 
de ani de când vedea lumina zilei cel 
care avea să fi e un înţelept şi erudit 
teolog şi cărturar. Lecturând fi lele 
mai vechiului ”Calendar de ini-
mă românească”, tipărit la Sibiu 
în Anul Bisericesc 1988, am găsit 
următorul înscris gândit de mintea 
sa: ”Suntem contemporani cu 
strămoşii şi ei sunt contempo-
rani cu noi. Nobleţea lor este no-
bleţea noastră, vitejia lor e vite-
jia noastră, victoriile lor sunt 

victoriile noastre, suferinţele lor 
sunt suferinţele noastre. Apărân-
du-le memoria, ne apărăm pe 
noi. Noi suntem prelungirea lor 
în istorie, aşa cum urmaşii vor 
fi  prelungirea noastră. (...) Tre-
cutul e în prezent, pentru că ei 
sunt prezenţi în noi. Şi aşa, pre-
zentul lor şi al nostru, trecutul 
lor şi al nostru, de aceea ne sim-
ţim atât de solidari cu ei, cu ce-
ea ce numim trecutul. Vorbim 
despre trecut, fără să ne dăm 
seama, întotdeauna că întrebu-
inţăm pluralul la persoana I: 
”Noi am luptat la Călugăreni”!”-zi-
cem. ”Noi am luptat la Plevna!”-zi-
cem. ”Noi am făcut Unirea!”-zi-
cem. Vorbim ca nişte nemuritori. 
Şi suntem nemuritori !”

*Ce tare grăbită ne trece vre-
mea! Sunt 15 ani de când nu mai 
este printre noi, cei vii, eminentul 
univeritar sibian Gheorghe Paveles-
cu (n.31 martie 1915,Pianu, Al-
ba-m.17 oct.2008,Sibiu), cel care a 
spus: „Cu fi ecare octogenar care 
se stinge în anonimatul unui că-
tun de munte se închide pentru 
totdeauna o taină şi se pierde 
semnifi caţia pentru gesturi ne-
înţelese. Iată de ce studiul aces-
tei mentalităţi trebuie început 
cu o zi mai devreme”.

*Şase lăcaşuri bisericeşti de 
pe meleaguri sibiene şi ofi cierea 
Sfi ntelor hramuri ale toamnei: 
Biserica-monument istoric şi de ar-
tă picturală Sfânta Cuvioasa Paras-
cheva din Ţichindeal, zidită în anul 
1791 şi zugrăvită de fraţii Ioan şi 
Alexandru Grecu; Biserica Sfi nţii 
Arhangheli Mihail şi Gavriil din co-
muna Sadu. În municipiul Sibiu: 
hramul bisericii de pe strada Ştefan 
cel Mare şi al celei multiseculare de 
lemn, datând din anul 1676 şi adu-
să în Muzeul ASTRA din ”Dumbra-
va Sibiului” tocmai din îndepărtata 
vatră a satului sălăjan Bezded, aşe-
zarea natală a tatălui cărturaru-
lui-revoluţionar paşoptist Alesandru 
Papiu-Ilarian. De Sfântul Nectarie, 
ofi cierea Liturghiei de hram a bise-
ricuţei din incinta grădinii Spitalu-
lui de Pneumoftiziologie, iar de Sfân-
tul Mina cel al bisericii dintre carti-
erele sibiene Ştrand şi Turnişor.

*Toamnă sibiană. În acest ano-
timp autumnal, în care ne afl ăm de 
o bună bucată de vreme, ”Oborul”, 
precum şi cele patru pieţe agro-ali-
mentare ţărăneşti ale Sibiului încă 
mai sunt pline cu mai toate bunătă-
ţile pământului şi gospodăriilor plu-
garilor. De la pastrama din carne de 
oaie, sărată, piperată şi uscată; la 
brânza, smântâna şi untul ieşite din 
mâinile pricepute ale ţărăncilor sa-
telor şi până la legumele, zarzava-
turile şi fructele din gădinarile po-
micultorilor-viticultori din aşezările 
văilor Cibinului mărginean, Oltului 
vâlcean, Avrigului făgărăşan şi Hâr-
tibaciului agniţean.

*Toamna târzie la arat şi se-
mănat, într-un fragment des-
prins din poezia ”Miracolul”, de 
Tudor Arghezi (1880-1967): „Aşea-
ză-te la gura sobei,/Dă-mi, pămân-
tule, cu bobii,/După cum ne-am mai 
jucat./Culcă-te tu şi visează,/Eu te 
scormon şi te ar,/Şi-o să vezi pe la 
amiază,/Că nu-i jocul în zadar./La-
să-ţi, cum îmi place mie,/Somnul 
greu pe seama mea,/Pun un bob şi-mi 
dai o mie,/Dormi şi nu te deştepta./
Te-oi trezi eu, bunăoară,/După sacii 
de la moară (...)”.

*Într-un oarecare început de 
înserare tomnatică şi timpurie, 

peste uliţele satului meu natal din 
nou se aşternuse o dumnezeiască li-
nişte. Au urmat, la un moment dat, 
să bată toaca „Lemnelor cântătoa-
re ale Cerului” şi să se audă dan-
gătele clopotelor de aramă, pornite 
din turla înaltă a bătrânei biserici. 
Împreună îndeamnau credincioşii 
să vină la vecernia acelei înserări. 
Nimerit prilej de a-mi fi  readus amin-
te de vorba înţeleaptă a unui tare 
îmbătrânit dascăl de şcoală săteas-
că: „Ar trebui să nu ostenim în a 
căuta şi găsi ceea ce n-ar fi  tre-
buit să pierdem niciodată: Cin-
stea, Omenia, Hărnicia, Bună-
tatea, Corectitudinea, Prietenia 
dintre oameni, Şcoala pentru în-
văţatul slovei scrise şi Biserica 
pentru cântarea rugăciunilor. 
Şi nu în ultimul rând, Dragos-
tea de Ţară, de Limbă şi de Ne-
am. Ştiind că dragostea ome-
nească este mult mai importan-
tă decât toate câte sunt şi încă 
mai pot fi  pe acest Pământ”.

*La data de 14 noiembrie 1948 
se năştea regele Charles al I-
II-lea, cel care avea să fi e înco-
ronat la Londra, în 6 mai 2023. 
Iar potrivit tradiţiei Regatului Unit 
al Marii Britaniei, de fi ecare dată o 
astfel de zi se transformă nu numai 
în sărbătoarea naţională a Angliei, 
dar şi a celorlalte 55 de ţări, insule 
şi ducate care alcătuiesc aşa-zisul 
British Commonwelth, din popula-
ţiile căruia nu lipsesc canadienii, 
australienii, neozelandezii şi jamai-
canii. Sincer mă bucur că actualul 
suveran al acestui imens conglome-
rat de pământuri şi populaţii este 
un constant prieten şi frecvent oas-
pete al României mele.

*Îmi reamintesc că în acea 
oră de toamnă târzie a despăr-
ţii noastre, petrecută în luna no-
iembrie a anului 1993, amândoi ne 
priveam printre lacrimi, după care 
reciproc ne-am spus: ”Adio, prie-
ten-drag”. Pentru că el câştigase 
aşa-zisa ”Loterie a vizelor SUA”, şi 
pleca defi nitiv din ţară, împreună 
cu întrega lui familie. Astfel că era, 
deopotrivă, şi trist şi încrezător. Eu 
rămâneam în România mea şi a lui, 
şi eram şi melancolic şi optimist! 
Numai că odată cu trecerea anilor 
aveam să constat că doar el, nu şi 
eu, a avut dreptate să fi e aşa cum 
a fost atunci, la despărţirea noas-
tră. Pentru că a ajuns să fi e, în New 
York-ul nord-american o somitate 
a chirurgiei cardiace umane. Eu, în 
schimb, am rămas ceea ce sunt şi 
acum: un nimenea-în-drumul pră-
fuit al vârstei mele de aproape 89 
de ani. Adică: un puţin priceput scri-
balău de articole gazetăreşti, neplă-
tite şi doar frunzărite de grăbiţii ci-
titori de litere tipărite pe hârtie de 
ziar. Dar şi un neînţeles vorbitor pe 
Post Naţional de Radio. Instituţie 
care, recent, şi-a sărbătorit cei 95 
de ani ai activităţii sale neîntrerup-
te. Ea fi ind doar cu 7 ani mai ”bă-
trână” decât bătrâneţea celui care 
o slujeşte încă din 1958. Însă cu o 
voce tot mai răguşită şi frecvent 
bruiată de gălăgioşii, încrezuţii şi 
mincinoşii manelişti şi politicieni 
cosmopoliţi! Şi cu toate aeste mul-
te neajunsuri şi supărări de tot fe-
lul, îndrăznesc să vă vestesc că con-
tinui să fi u un pesimist-optimist, 
din moment ce recunosc că putea fi  
şi mai rău decât marele rău de acum. 
Atât pentru ţara mea, cât şi pentru 
această Lume ca nelumea!

*Afl asem că ”Bătrânul violo-
nist al străzii” zadarnic se amă-

gise cu gândul că acea femeie 
care i-a pus în coşuleţul de pe 
trotuar două bacnote a câte 500 
de euro fi ecare ar putea fi  prie-
tena lui secretă. Dovadă că de 
atunci şi până acum avea să treacă 
ani şi ani, iar femeia frumoasă la 
chip şi mlădioasă la trup, niciodată 
n-a mai reapărut în spatele perde-
lelor geamurilor uneia dintre feres-
trele camerelor Hotelui ”Împăratul 
Romanilor” din Sibiu. Ca urmare 
îmi mărturisise nu numai că ar fi  
dorit să-i sărute mâna dreaptă şi să 
o roage să-i spună ce prenume poar-
tă şi ce limbă maternă vorbeşte, dar 
şi să-i ofere un bucheţel de fl ori, pre-
cum şi manuscrisul partiturii orches-
trale a îndrăgitei sale compoziţii, in-
titulată ”Balada Carpaţilor Româ-
neşti”. Mărturisesc că nu mai ştiu 
nici dacă acel violonist al străzii mai 
trăişte, sau a murit de mult. Nici da-
că acea partitură muzicală este sau 
nu păstrată în arhiva-documentară 
a fi larmonicii sibiene. Ştiu, însă, că 
îmi este tot mai dor să ascult sune-
tele melodioasei sale viorii, instru-
ment muzical oferit în dar, la rugă-
mintea mea, din partea maestru-
lui-lutier basarabean Roman Boian-
ciu, cel care avea să transforme Re-
ghinul mureşean în ”Oraşul Viori-
lor Româneşti”.

* *Pe coletul cu de-ale gurii, 
trimis, cu poşta-autorapidă, unui 
român afl at la lucru în Spania, ală-
turi de adresa destinatarului şi de 
cea a expeditorului stătea scris cu 
creionul chimic: ”Îmi este dor de 
tine, măi copile drag!”

*O mărturisire tare sinceră 
a unuia dintre posibilii trei can-
didaţi la viitoarea Preşedinţie 
a României: ”Dacă spun că nu 
mint şi că sunt cinstit, mint cu 
neruşinare”.Notă: Asta-i precum 
fi nalul disputei electorale-prezi-
denţiale dintre Adrian Năstase şi 
Traian Băsescu, atunci când zefl e-
mistul şi speculativul fost căpitan 
de vase maritime furate şi înstră-
inate, spunea cu glas tare:

”Ce blestem pe acest popor să ai-
bă de ales dintre doi foşti comunişti!”

Nelu Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întorto-
cheata scară a vieţii, omul din imaginea 
alăturată a păşit, de curând, peste cea 
de-a 88-a treaptă a vieţii sale, mărturi-
sind că este plugar, grădinar şi îngrijitor 
de animale din născare, iar de mai bine 
de şase decenii radioreporter şi gazetar 
din întâmplare. Răstimp în care, străbă-
tând uliţe şi hotare de sate şi cătune a 
rămas încântat de oamenii care purtau în 
glasurile lor melodicitatea graiului româ-
nesc, care se îmbrăcau în frumuseţea 
straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţe-
lepciunea slujbelor religioase şi cântărilor 
bisericeşti. Apoi, toate aceste amintiri le-a 
adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale 
unui simbolic ciclu de scrieri gazetăreşti, 
semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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SUDOKU

COLŢUL BUCĂTARULUI

FABULA SĂPTĂMÂNII

Spaghetti cu sos de roşii
Ingrediente: 300g spaghete, 2 linguri ulei, 100 g ciu-

perci, o ceapă mică, 3-4 căţei de usturoi, 400 g roşii, ore-
gano, 1 linguriţă pastă de roşii, 50 g măsline tăiate ron-
dele, sare, piper, pătrunjel verde

Mod de preparare: Ciupercile se taie felii, iar ceapa 
şi usturoiul se toacă mărunt. Totul se pune într-o tigaie 
încinsă cu ulei şi se lasă să se călească uşor. Se condimen-
tează, se stinge cu vin îndoit cu apă şi se lasă să fi arbă 
înăbuşit 15-20 minute, până scade zeama la jumătate. În-
tre timp, spaghetele se fi erb în apă cu un praf de sare, a-
tât cât este indicat pe pachet. Se trec apoi printr-un jet de 
apă rece şi se lasă la scurs. Pasta de roşii şi roşiile cură-
ţate de coajă, tăiate cubuleţe, se adaugă la compoziţia din 
tigaie. Se lasă în continuare la foc mic, până ce sosul sca-
de şi se îngroaşă. Se potriveşte la gust cu sare şi piper, 
apoi se adaugă spaghetele fi erte şi măslinele. Se ameste-
că uşor şi se aromează cu oregano şi pătrunjel verde.

ESTE BINE SĂ ŞTIŢI
Protejează-ţi dantura

Este binecunoscut faptul că un consum exagerat de za-
hăr duce la apariţia cariilor dentare. Ei bine, nu toate dul-
ciurile sunt periculoase, unele chiar protejează dinţii.

Progresul societăţii umane, pe lângă îmbunătăţirea 
condiţiilor de viaţă, a condus şi la modifi carea alimenta-
ţiei. Teoria de apariţie a cariei nu e complet elucidată, în-
să unul din mecanisme ar fi  următorul: hidrocarbonate-
le (amidonul, zaharoza, glucoza, fructoza) reprezintă „hra-
na“ necesară microbilor din placa bacteriană pentru pro-
ducerea de acizi; aceştia atacă smalţul dinţilor, demine-
ralizându-i. În funcţie de viteză, cantitatea şi tipul de 
acizi produşi din hidrocarbonate, acestea au un grad mai 
mare sau mai mic de cariogenitate; cel mai cariogen din-
tre ele este zaharoza.

Ce, când şi cum mâncăm dulciurile, ca să avem cât mai 
puţine carii?

Dulciuri „rele“
- zahărul, prezentat sub formă de dulciuri lipicioase: ca-

ramele, nuga, dropsuri;
- îngheţata: temperatura scăzută se pare că modifi că 

structura smalţului, făcându-l mai vulnerabil la atacul acid;
- băuturi din citrice îndulcite: scad foarte mult ph-ul.
Dulciuri „bune“
- prăjiturile sunt mai puţin cariogene, deoarece zahărul 

este asociat cu grăsimi. Grăsimile sînt carioprotectoare, ele 
izolează ca un manşon moleculele de zahăr. Aşa se explică de 
ce ciocolata este mai puţin nocivă pentru dinţi şi de ce eschi-
moşii (care au o dietă foarte bogată în grăsimi) nu au carii!

- mierea de albine: se solubilizează repede în cavita-
tea bucală;

- zahărul candel: conţine mult calciu şi fi er, elemente ce 
măresc capacitatea tampon a salivei;

- pulberea de cacao: conţine tanin, o substanţă ce se ata-
şează de suprafaţa smalţului protejându-l de atacul acid.

O menţiune specială trebuie făcută pentru alimentaţia 
nerafi nată (fructe, zarzavaturi crude): ea are un efect pro-
tector, deoarece curăţă mecanic dinţii, stimulează fl uxul de 
salivă şi, mai ales, pentru că ea conţine fructoză, mult mai 
puţin nocivă decât zaharoza.

În mod aparent ciudat, nu cantitatea de zahăr consuma-
tă este factorul cheie, ci orarul de consum. Astfel, nu se re-
comandă ca dulciurile să fi e consumate între mese, iar da-
că este posibil, frecvenţa consumului lor pe parcursul unei 
zile să fi e cât mai mică.

Ultimul aliment consumat la o masă are importanţă cru-
cială asupra ph-ului din cavitatea bucală. De aceea, trebu-
ie făcută o menţiune specială pentru „cafeaua de fi ecare zi“: 
nu este bine să încheiem masa cu o cafea dulce şi fi erbinte, 
ci cu... brânză, deoarece ea neutralizează aciditatea bucală.

Impulsul de a consuma dulciuri se pare că este fi ziologic, 
din moment ce chiar din timpul vieţii intrauterine fătul re-
acţionează favorabil la creşterea concentraţiei de zahăr din 
lichidul amniotic.

POVESTIRI CU TÂLC
De ce nu suntem fericiţi?

Într-un mic orăşel trăia o femeie cu cei doi feciori ai ei. Unul 
dintre feciori era negustor de umbrele, iar celălalt îşi câştiga 
existenţa vânzând sandale.

Această femeie era mai mereu tristă. Văzând-o mereu în a-
ceastă stare de tristeţe, un om a întrebat-o:

– Ce te supără femeie? Ce necaz îţi chinuie sufl etul?
Femeia îi răspunse:
– Vezi dumneata, acum plouă. Unul din feciorii mei trăieş-

te din vânzarea de sandale. Din cauza vremii afacerea lui are 
de suferit. Cum să nu fi u necăjită?

Peste câteva zile, soarele îşi făcu simţită prezenţa în micul 
orăşel, dar mai puţin în inima femeii căci ea tot tristă şi abă-
tută era. Nedumerit acum, omul o întrebă din nou:

– Acum e soare, nu asta aşteptai? Feciorul tău are acum 
o afacere prosperă vânzând sandale, de ce eşti în continua-
re supărată?

Femeia îi răspunse:
– Ooo, vezi dumneata, celălalt fecior al meu vinde umbre-

le. Cine cumpără umbrele pe vremea asta însorită? Înţelegi 
acum de ce sunt tristă?

– Sunt şi mai nedumerit acum, răspunse omul. Din câte 
mi-ai vorbit despre feciorii tăi, eu înţeleg că tu ar trebui să 
fi i mereu o mamă fericită. Când plouă, feciorul tău care vin-

de umbrele prosperă, iar când e soare celălalt fecior al tău 
vinde sandale.”

Morala: „În timp ce înţeleptul este fericit şi în iad, prostul 
suferă şi în rai.” Sfatul şoarecilor

Nişte şoricei erau înspăimântaţi din cauza unui motan rău 
care îi pândea tot timpul. Se sfătuiră cum să scape de el. Unu-
ia îi veni ideea să lege un clopoţel la gâtul motanului; astfel, 
îl vor auzi când se apropie. Tuturor li se păru o idee bună. Ni-
meni însă nu se încumeta să lege clopoţelul la gâtul motanu-
lui! Unul câte unul, şoarecii plecară ruşinaţi de la sfat.

Morala acestei fabule: Uşor de zis, greu de făcut! 
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Viaţa este un dar sacru 
făcut nouă de Dumnezeu, 
un dar pe care Dumnezeu 
ni-l poate cere înapoi ori-
când. De aceea, trebuie 
trăită frumos, împodobită 
cu fl orile virtuţilor, înfi p-
tă în Legea Domnului.

Dreptmăritori creştini,
Pilda Mântuitorului nos-

tru Iisus Hristos prezenta-
tă de Sfânta Evanghelie de 
astăzi ne înfăţişează chipul 
unui om bogat şi lacom, că-
ruia i-a rodit ţarina şi care 
şi-a lărgit hambarele ca să 
adune în ele roadele sale.

Acesta, dominat de egoism, 
cugeta numai la sine şi la plă-
cerile legate de mâncare, bă-
utură şi trai îmbelşugat (Lc. 
12, 17-19). În loc să se preo-
cupe de cele mai presus de lu-
me, el râvneşte să dobândeas-
că lumea aceasta. În loc să-L 
adore pe Dumnezeu, el îşi fa-
ce idoli din avuţiile sale.

Dar iată că, într-o noap-
te, când nu se aştepta, acest 
„nebun” a trebuit să resti-
tuie sufl etul său Ziditorului 
suprem. După o viaţă fără 
Dumnezeu, a urmat pentru 
acest bogat o veşnicie de du-
rere, întristare şi suspin.

Iubiţi credincioşi,
Viaţa vremelnică de pe pă-

mânt este singurul loc unde 
ne putem mântui. Ea trebu-
ie trăită pe dublul plan, mă-
iestrit îmbinat, al vieţii tru-
peşti şi al celei sufl eteşti. Via-
ţa pământească este vremea 
semănatului (Mt. 13, 24), a 
întrecerii (I Cor. 9, 24), a lu-
crătorilor merituoşi în via 
Domnului (Mt. 20, 1), a spo-
ririi talanţilor (Mt. 25, 14).

Conştienţi că fi ecare oră 
din această vreme este pre-
ţioasă (Gal. 6, 10; Col. 4, 5), 
suntem chemaţi să ne exer-
cităm şi valorifi căm însuşi-
rile sau aptitudinile primi-
te de la Dumnezeu.

Pe arena vieţii prezente, 
prin conlucrare cu harul di-
vin, creştinul poate creşte 
până „la starea de bărbat 
desăvârşit, la măsura vâr-
stei plinătăţii lui Hristos” 
(Efes. 4, 13).

Antreu al veşniciei
Viaţa este un dar sacru 

făcut nouă de Dumnezeu, 
un dar pe care Dumnezeu 
ni-l poate cere înapoi ori-
când. De aceea, trebuie tră-
ită frumos, împodobită cu 

fl orile virtuţilor, înfi ptă în 
Legea Domnului.

În felul acesta, omul se 
comportă la înălţimea dem-
nităţii sale de chip al lui 
Dumnezeu, conştient că are 
o singură viaţă de trăit pe 
pământ, din care trebuie să 
facă antreu al veşniciei.

Sfântul Isihie Sinaitul spu-
ne: „Viaţa oamenilor se desfă-
şoară în repetare de ani, de 
luni, de săptămâni, de zile, de 
nopţi, de ceasuri şi de minu-
te. În acestea trebuie, aşadar, 
să ne desfăşurăm şi noi lucru-
rile virtuoase”. Prin urmare, 
viaţa prezentă, ca bun fără 
seamăn dăruit de Dumnezeu, 
trebuie considerată şi folosită 
ca timpul necesar de pregăti-
re pentru viaţa veşnică.

Cu grijă
Odată, un copilaş a intrat 

într-o cofetărie. Se plimba de 
la un raft la altul, studiind 
cu atenţie fi ecare sortiment 
de bomboane. Mama lui s-a 
plictisit aşteptându-l pentru 
ca el să aleagă şi în cele din 
urmă, a zis: „Grăbeşte-te, fi -
ule! Cheltuieşte-ţi banii! Tre-
buie să plecăm!”. La aceste 
cuvinte, băiatul a răspuns: 
„Dar, mamă, eu am numai 
cinci lei de cheltuit şi trebu-
ie să-i cheltuiesc cu grijă”.

Doar o viaţă
Acest lucru se aplică la via-

ţă. Dacă am avea zece vieţi 
de trăit, am putea cheltui una 
din ele în a o petrece frumos 
sau numai în a face bani. Nu-i 
nimic rău în a face bani sau 
a avea petreceri frumoase, 
dar când o persoană îşi pe-
trece întreaga viaţă făcând 
numai acestea şi nu are timp 

pentru Dumnezeu, pentru 
frecventarea bisericii, pentru 
rugăciune, pentru familie, 
atunci este cât se poate de 
rău şi dăunător.

Noi avem numai o viaţă 
de trăit, aşa încât trebuie să 
avem grijă de felul cum o 
petrecem. Într-o zi, va tre-
bui să apărem în faţa lui 
Dumnezeu şi să-I spunem 
exact ce am făcut cu singu-
ra viaţă pe care ne-a dat-o.

Doar cu Dumnezeu
În această privinţă, avem 

o minunată învăţătură de la 
Sfântul Siluan Atonitul, care 
zice: „Lucrul cel mai preţios 
pe lume este de a cunoaşte 
pe Dumnezeu. Sufl etul care 
a cunoscut pe Dumnezeu tre-
buie, în toate, să se predea 
voii lui Dumnezeu şi să tră-
iască înaintea Lui în frică şi 
în iubire; în iubire, căci Dom-
nul este Iubire; în frică, căci 
trebuie vegheat să nu supă-
răm pe Dumnezeu prin vre-
un gând rău. Când harul e cu 
noi, el întăreşte mintea noas-
tră; dar când îl pierdem, atunci 
se descoperă slăbiciunea noas-
tră. Vedem că, fără Dumne-
zeu, nu ajungem să avem nici 
măcar un singur gând bun”.

Convertirea
Pretindem că suntem 

creştini, dar nu-i adevărat 
întru totul, atâta vreme cât 
nu ne-am schimbat desăvâr-
şit, atâta vreme cât Hristos 
nu trăieşte în inima noas-
tră. Putem avea tone de cu-
noştinţe religioase şi să nu 
avem nici un gram de mân-
tuire dacă nu suntem trans-
formaţi sau convertiţi.

Convertirea este o schim-
bare totală a persoanei, este 
o adeziune completă a voin-
ţei umane la Dumnezeu. Da-
că cineva spune că s-a con-
vertit, dar îşi păstrează pro-
priile opinii, idei şi gusturi, 
convertirea sa este falsă!

Libertatea inimii
Între creştini domină scle-

rozarea în obiceiuri vechi şi 
păcătoase, păstrate în nume-
le propriului gust şi sentimen-
talism. Dacă ne închidem în 
aceste obiceiuri, credinţa nu 
poate creşte deloc. Ea creşte 
numai acolo unde libertatea 
inimii zice mereu, necondiţi-

onat, „Da“ unei voinţe care 
vine din afară şi nu din tine.

În Ghetsimani e adevă-
rata credinţă! Acolo Iisus a 
spus Părintelui ceresc: „Nu 
voia Mea, ci voia Ta să se 
împlinească” (Lc. 22, 42).

Doar 3 ani
Cu mulţi ani în urmă, o 

persoană a întâlnit un preot 
tânăr în tren. Călătorul a 
afl at că preotul se ducea ca 
voluntar pentru slujire mi-
sionară în Congo. Acesta i-a 
spus că se duce acum acasă 
să-şi vadă mama pentru ul-
tima oară. Călătorul a între-
bat: „De ce pentru ultima oa-
ră?”. Preotul i-a răspuns: „Fi-
indcă durata medie de viaţă 
a unui misionar în Congo es-
te de trei ani”.

Tovarăşul de drum îl în-
trebă iarăşi: „Dar de ce mergi? 
De ce te duci în Congo?”. Tâ-
nărul preot răspunse, citând 
cuvintele Sfântului Pavel: „Şi 
viaţa mea de acum, în trup, 
o trăiesc în credinţa în Fiul 
lui Dumnezeu, Care m-a iu-
bit şi S-a dat pe Sine Însuşi 
pentru mine” (Gal. 2, 20).

Fericit este creştinul a 
cărui deviză de viaţă este 
aceasta, fi indcă la capătul 
existenţei pământeşti va 
trece, prin moarte, la viaţa 
neîmbătrânitoare.

Nesătui
Mulţi creştini se aseamă-

nă cu bogatul din Sfânta Evan-
ghelie, care a zis sufl etului 
său: „Sufl ete, ai multe bună-
tăţi, strânse pentru mulţi ani; 
odihneşte-te acum, mănâncă, 
bea şi te veseleşte” (Lc. 12, 19). 
Pe drept a fost numit „nebun”.

Sfântul Vasile cel Mare 
întreabă: „Nebune, ai doară 
sufl et de animal? Animalul 
când e sătul se linişteşte pe 
deplin, dar nu aşa şi omul”. 
Omul, chiar sătul fi ind, chiar 
sănătos şi renumit fi ind, nu 
are pace dacă este păcătos. 
El se zbuciumă, fi indcă pă-
catul aduce cu sine mustra-
rea de conştiinţă, care roa-
de necontenit în adâncul su-
fl etului omenesc ca un vier-
me nemuritor.

Viermele gheenei începe să 
roadă încă de aici, de pe pă-
mânt (Mc. 9, 44, 46, 48). Nu 
poate să fi e fără temei cuvân-
tul cel dumnezeiesc: „Cel ne-

legiuit fuge fără ca nimeni să-l 
urmărească” (Pilde 28, 1).

Ca nişte slujitori
Sfânta Biserică ne învaţă 

să trăim ca nişte slujitori ca-
re aşteaptă pe Stăpânul lor, 
nu ca bogatul din Evanghelie, 
pe care-l surprinde moartea 
nepregătit. Ortodoxia priveş-
te cu încredere şi optimism, 
însă şi cu gravitate, fi ecare cli-
pă a vieţii prezente, preţuind-o 
ca pe o şansă divină a răscum-
părării păcatului, ca timp al 
ridicării, ca şansă de rodire şi 
valorifi care a darurilor primi-
te de la Dumnezeu.

Clipa poate răscumpăra 
timpul pierdut când se resta-
bileşte în ea comuniunea cu 
Dumnezeu, sau poate pier-
de un timp bun de o viaţă în-
treagă, când în ea se săvâr-
şeşte, prin păcat, ruperea co-
muniunii cu Dumnezeu.

De aceea, Sfântul Apostol 
Pavel zice: „Nu judecaţi ce-
va înainte de vreme, înainte 
de a veni Domnul, Care va 
lumina cele ascunse ale în-
tunericului şi va vădi sfatu-
rile inimilor” (I Cor. 4, 5).

Iar Sfântul Efrem Sirul în-
deamnă: „Să nu fericeşti pe 
nimeni înainte de sfârşit, dar 
nici să nu te deznădăjduieşti 
de mântuirea nimănui”.

Iubiţii mei,
Noi vrem îndestulare în ca-

sa noastră. Desigur, avem ne-
apărată trebuinţă de hrană, 
de îmbrăcăminte, de adăpost. 
Ele ni se vor da prin muncă şi 
rugăciune. Hristos aşteaptă de 
la noi ca această căutare a ce-
lor ce ţin de traiul pământesc 
să cadă în preocupările noas-
tre pe planul al doilea, iar în 
primul plan să treacă slujirea 
lui Dumnezeu şi comoara noas-
tră cea cerească.

A fi  creştin înseamnă să 
preţuim povaţa încurajatoa-
re a Mântuitorului: „Căutaţi 
mai întâi Împărăţia lui Dum-
nezeu şi dreptatea Lui şi toa-
te acestea se vor adăuga vo-
uă” (Mt. 6, 33).

În duhul Evangheliei
Să ne întrebăm o clipă: aşa 

am făcut noi până acum? Din 
nefericire, nu am procedat în 
felul acesta. De pildă, câţi nu 
se scuză zicând: în postul Cră-
ciunului nu m-am împărtă-
şit, fi indcă nu am avut timp.

Realitatea este că nu şi-au 
căutat timp pentru a se îngri-
ji de împlinirea voii lui Dum-
nezeu şi de mântuirea sufl e-
tului. Nu au avut încredere în 
făgăduinţa lui Iisus, că „cele-
lalte”, adică cele ale traiului, 
li se vor da pe deasupra.

Avem o singură viaţă de 
trăit. Cine o petrece ca boga-
tul va fi  pierdut pentru vecie. 
Cine vieţuieşte în duhul Evan-
gheliei, slujindu-L pe Dom-
nul, se va întâlni cu Hristos, 
Care ne promite: „Unde sunt 
Eu, acolo va fi  şi slujitorul 
Meu!” (In. 12, 26). Amin.

IPS Irineu 
Pop-Bistriţeanul

(Titlul şi intertitlurile 
aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica a XXVI-a după Rusalii (Pilda bogatului căruia i-a rodit ţarina)

O singură viaţă de trăit

(săptămâna 17 – 23 noiembrie)

17  V Sf. Ier. Grigorie Taumaturgul, episcopul Neocezareei şi 
Ghenadie, patriarhul Constantinopolului; Sf. Cuv. Lazăr Zugravul

18 S Sf. Mc. Platon, Roman şi Zaheu
19  D Sf. Prooroc Avdie; Sf. Mc. Varlaam. Duminica a 26-a 

după Rusalii; Ap. Efeseni 5, 8-19; Ev. Luca 12, 16-21 
(Pilda bogatului căruia i-a rodit ţarina); glas 7, voscr. 2

20  L Înainte-prăznuirea Intrării în biserică a Maicii Domnului; 
†) Sf. Cuv. Grigorie Decapolitul; 
† Sf. Mc. Dasie; Sf. Ier. Proclu, arhiepiscopul Constantinopolului

21  M (†) Intrarea în biserică a Maicii Domnului (Dezlegare la peşte)
22 M Sf. Ap. Filimon, Arhip, Onisim şi Apfia; Sf. Mc. Cecilia
23  J † Sf. Cuv. Antonie de la Iezerul Vâlcii; Sf. Ier. Amfilohie, 

episcopul Iconiei, şi Grigorie, episcopul Acragandelor 
(Dezlegare la peşte) 

Calendar Creştin Ortodox

(Lc. 12, 16) Şi le-a spus 
lor această pildă, zi-
când: Unui om bogat i-a 
rodit din belşug ţarina.
Bogăţia cuiva slujeşte 
la răscumpărarea lui 
(Pilde 13, 8). Acest nebun 
nu a avut acest fel de bogă-
ţie. Evident, el nu şi-a răs-
cumpărat sufl etul uşurând 
povara săracilor, căci el îşi 
aduna averi pieritoare. 
Repet, îşi aduna comori 
pieritoare, în timp ce era pe 
punctul de a-şi pierde sufl e-
tul, neoferind nimic 
Domnului în faţa Căruia ur-
ma să se înfăţişeze. Cum va 
şti unde să privească atunci 
când la judecată va începe 
să audă cuvintele: Căci 
fl ămând am fost şi nu 
Mi-aţi dat să mănânc? 
Plănuia să-şi umple sufl etul 
cu desfătări necumpătate şi 
zadarnice şi cu mândrie, 
nesocotind pântecele celor 
săraci. Nu a înţeles că pân-
tecele săracilor sunt cămări 
mai trainice decât hamba-
rele sale. Poate că ceea ce 
aduna el în hambarele sale 
era chiar atunci prădat de 
către hoţi. Dar, dacă ar fi  
adunat averi în pântecele 
săracilor, ar fi  fost desigur 
digerate pe pământ, dar în 
cer le-ar fi  în siguranţă. 
Bogăţia cuiva slujeşte 
la răscumpărarea lui 
(Pilde 13, 8).
(Fericitul Augustin, 
Predica 36, 9, traducere 
pentru Doxologia.ro de 
Lucian Filip)
(Lc. 12, 16) Şi le-a spus 
lor această pildă, zi-
când: Unui om bogat i-a 
rodit din belşug ţarina.
Diavolul nu-şi leapădă vi-
cleniile nici chiar în mijlo-
cul ostenelilor noastre; de 
aceea, la anumite perioade 
de timp, trebuie să avem 
grijă să ne împrospătăm 
puterile. Căci de nu, min-
tea, preocupată cu bunurile 
acestor vremi, se va bucura 
la vreme bună şi la vederea 
ţarinii roditoare. Când roa-
dele sunt adunate în ham-
bare, ea îi va spune sufle-
tului: ai multe bunătăţi 
strânse; mănâncă. Şi 
atunci, va auzi o voce dum-
nezeiască, mustrându-l şi 
zicând: Nebune! În a-
ceastă noapte vor cere 
de la tine sufletul tău. 
Şi cele ce ai pregătit 
ale cui vor fi?
La aceasta ar trebui să se 
gândească cu grijă cei în-
ţelepţi, întrucât zilele vieţii 
lor sunt puţine şi sfârşitul 
necunoscut, iar moartea nu 
ar trebui niciodată lăsată 
uitării de către cei ce tre-
buie să moară. Cei ce sunt 
muritori nu ar trebui să a-
jungă nepregătiţi în faţa ei.
(Leon cel Mare, Predica 
90, 4, 1, traducere pentru 
Doxologia.ro de Lucian Filip)

Comentarii 
patristice
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Anunțuri GRATUITE 
prin SMS!

Trimiteți textul prin mesaj la 
telefon 0731.361.966 (tarif 

normal), iar anunțul va apărea 
în următoarea ediție tipărită a 
ziarului. Oferta se adresează 

doar persoanelor fi zice.

s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L

tel: 0745/253.789
str. Dinamului nr.5, Sibiu

• Legătorie arhivistică
conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte  • 

Recondiționat cărți

mesageruldesibiu.ro

Târg de produse bio

În fi ecare vineri, între orele 11.00 şi 18.00, în Piaţa 
Huet are loc târgul de produse bio, unde sibienii pot 

găsi legume, fructe, produse din lapte şi produse apicole.
Evenimentul este organizat de Biserica Evanghelică şi 
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Tiparul executat la BETA MEDIA GROUP

De vânzare, UN ALTFEL DE APARTAMENT, 
în vilă, în cartierul Andrei Mureşanu

din Cluj-Napoca
Apartament cu 3 camere de vânzare în cartierul liniştit 

şi select Andrei Mureşanu, din Cluj-Napoca.
Apartamentul e la mansarda înaltă a unei case cu curte, 

piscină și grădină.
15 minute de mers pe jos până în centru.

Suprafaţa utilă a apartamentului este de 76,7 mp:
¤ cameră de zi open space cu bucătăria
¤ două dormitoare
¤ hol
¤ baie
¤ terasă.
Pardoseală cu parchet de stejar multistratifi cat, geamuri 

duble cu sticlă și lemn. Centrală termică a casei.
Parcare în curte sau în faţa imobilului. Pivniţă comună 

cu boxă proprie.
Curte comună cu 2 imobile, suprafaţă de 10 ari. 
Piscină, spaţiu verde şi loc de recreere.

Ocupabil rapid.
Preţul: 240.000 euro.

Contact: 0744.664.660 sau 0742.047.017

IMOBILIARE

¤ Vând casă în Șeica Mare, patru 
camere, bucătărie, dependințe, 
curte, grădină, suprafață totală 
1100 mp. Informații la tel. 
0741078971.

¤ Caut gazdă în Sibiu, o per-
soană cu un copil de trei luni. 
Tel. 0787328873

¤ Caut să închiriez cameră cu 
baie în Municipiul Sibiu.
Tel. 0742704335

ANGAJĂRI

ANGAJĂM PERSONAL 
CURĂŢENIE ÎN SALA 
DE CINEMATOGRAF 
PROMENADA SIBIU:

2000 RON + 20 BONURI 
DE MASĂ.

RELAȚII TEL.: 
0735.300.387 
0722.763.974 
031.101.21.39

¤ Pensiunea Mirani caută cola-
boratori ospătari/ajutori de os-
pătari, pentru perioada verii și 
evenimente. Tel.: 0741-225.865

¤ Execut lucrări de fi nisări în 
construcţii, gresie, silicoane, 
acril, faianţă, gleturi, zugrăveli, 
montări uși, montări parchet la-
minat, izolaţii exterioare cu po-
listiren, decorativă, putz șape, hi-
droizolări, betoane, rigips, case-
tări, etc... Telefon 0766-307.584

SERVICII

¤ Transport basculabil agregate 
de balastieră – nisip, balast, 
sort, piatră spartă etc., la un 
preţ convenabil, negociabil. Te-
lefon 0751-074.414

Executăm următoarele lucrări: 
acoperișuri ţiglă metalică – 

ceramică, vopsitorie, mansar-
dări, reparaţii de urgenţă. In-

formaţii la telefon 
0734.828.671

¤ Realizez Pedichiura Medicală 
pentru piciorul diabetic cu călcâie 
crăpate, unghii încarnate sau în-

groșate și bătături. Mă deplasez 
la domiciliul clientului. Progra-
mări la telefon 0727-929.506

FORAJE, PUŢURI, APĂ
DENISIPĂRI
PRELUNGIRI 

PILONI FORAŢI
CURĂTĂM ŞI ADÂNCIM 

FÂNTÂNI

Telefon : 0768177886

SCHIMBURI

¤ Schimb casă în Porumbacu 
de Sus cu o garsonieră în Si-
biu. Tel. 0746 085573. (7.10)

TERENURI

¤ Vând 2306 mp teren intravi-
lan cu deschidere de 32 m la 
râu, respectiv la stradă asfaltată 
și 72 m în adâncime în Porum-
bacu de Sus. Terenul are utilităţi. 
Relaţii la tel. 0771061837.

ELECTROCASNICE

¤ Vând mașină de spălat vase 
„Arctic”, în stare foarte bună, în 
Sibiu.. Tel. 0765581362.

AUTO

Vând 4 cauciucuri de vară ru-
late foarte puțin.
Dimensiuni 195/60 R15 cu 
jențe de aliaj cu 4 găuri și ca-
pace pentru Ford Fusion.
Preț 900 lei, negociabil.
Telefon: 0748042003

¤ Vând VW Golf 5, an fab. 
2006, preţ 2690 euro, nego-
ciabil. Tel.: 0744-890.180

ANUNŢ PUBLIC

Consiliul Județean Sibiu anunță publicul interesat a-
supra depunerii solicitării de emitere a acordului de mediu 
pentru proiectul Reabilitare şi modernizare DJ 106 E: intr. 
DN 1 – Cristian – Orlat – Sălişte – Tilişca – Jina – lim. jud. 
Alba, propus a fi  realizat în județul Sibiu.

Cetățenii interesați de acest proiect pot obține informații 
și pot depune observații la sediul Agenției pentru Protecția 
Mediului Sibiu, str. Hipodromului, nr. 2 A, zilnic, între ore-
le 9-15, iar vinerea între orele 9-14.

INFORMARE

Consiliul Județean Sibiu anunță că societatea Pro-
iect Construct Regiunea Transilvania, cu sediul în jud. Bi-
hor, loc. Oradea, str. Matei Corvin, nr. 290, intenționează 
să solicite de la Administrația Bazinală de Apă Olt un aviz 
de gospodărire a apelor pentru investiția Reabilitare şi 
modernizare DJ 106 E: intr. DN 1 – Cristian – Orlat – Să-
lişte – Tilişca – Jina – lim. jud. Alba, propusă a se realiza 
în județul Sibiu.

Solicitarea de aviz este conformă cu prevederile Legii ape-
lor nr. 107/1996, cu modifi cările și completările ulterioare.

Persoanele care doresc să obțină informații suplimenta-
re pot contacta direct solicitantul de aviz și pot transmite 
observații, sugestii și recomandări la adresa proiecttransil-
vania@yahoo.com.

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

CENTRU SADU
INSTALATOR APA CANAL – 1 post

Cerinţe:
– califi care in meseria de instalator/lacatus mecanic;
– califi care/experienţă in sudura -constituie avantaj
– apt pentru munca la inaltime;
– alte califi cari constituie avantaj(sudor, strungar)

Cererile tip de participare la concurs se completează și 
se depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro 
sau la sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Uma-
ne, împreună cu CV, copie diplomă studii și adeverinţa me-
dicală de la medicul de familie, până la data de 17.11.2023. 
Relaţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

Prezenta ţine loc de comandă fermă, iar plata se va face din 
contul nostru: RO76 RNCB0227 0179 2186 0001 BCR Sibiu.

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

LABORATOR DE ANALIZA APA POTABILA SI APE UZATE
LABORANT CHIMIST - 1 post 

Cerinţe:
- studii medii de specialitate – chimie; 
- experienţă laborator minim 1 an;
- cunoștinţe de operare PC;
- cu abilități de a lucra în echipă;
- permis conducere categ.B

Cererile tip de participare la concurs se completează și 
se depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro 
sau la sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Uma-
ne, împreună cu CV, copie diplomă studii și adeverinţa me-
dicală de la medicul de familie, până la data de 17.11.2023. 
Relaţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

Prezenta ţine loc de comandă fermă, iar plata se va face din 
contul nostru: RO76 RNCB0227 0179 2186 0001 BCR Sibiu.
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CSU Sibiu a pierdut în fa-
ţa spaniolilor de la Bilbao 
Basket, miercuri, în Sala 
Transilvania, scor 68-73 
(39-38), în meciul 5 din Gru-
pa B a FIBA Europe Cup.

Fără victorie în compe-
tiţia continentală, gruparea 
sibiană a jucat curajos, pu-
nând probleme serioase u-
nei candidate la câştigarea 
trofeului în acest an. La fel 
ca în meciul trecut de la Si-
biu din competiţia continen-
tală, cu polonezii de la Anwil 
Wloclawek (deţinătoarea tro-
feului), Mouhamed Barro a 
făcut un joc excelent, intrând 
în double-double încă din 
sfertul 3.

Duel echilibrat
Sibienii au câştigat prima 

perioadă, cu 18-14, cedându-le 
pe următoarele două (21-24, 
19-23), pentru a intra în sfer-
tul decisiv în defi cit de o sin-
gură posesie, 58-61! Cu fanii 
alături, elevii lui Tomas Rinke-
vicius au păstrat ritmul bun, 
iar Kuti şi Pratt au adus CSU 
în avantaj, 62-61. Din păcate, 
după un 63-63 cu 8 minute îna-
inte de fi nal, a urmat un run 
de 10-0 al spaniolilor care avea 
să fi e decisiv. Sibienii au mai 
recuperat până la ultima sire-
nă, însă victoria a revenit din 
nou echipei Bilbao Basket.

Monyea Pratt a fost prin-
cipalul marcator al sibienilor, 

cu 16 puncte, la care a adău-
gat 3 recuperări şi un assist. 
Mouhamed Barro s-a afl at în 
double-double, cu 14 puncte 
şi 11 recuperări, având şi un 
assist. A avut un indice de efi -
cienţă de 26, cel mai mare din 
meci. Au mai punctat Uţă – 
12 pct (6 rec., 3 ass.), Ivanov 
9 pct (3 rec., 6 ass.), Kuti 7 pct 
( rec., 1 ass), Dragoste 4 pct (3 
rec., 3 ass.), Gavriloaia 3 pct 
(3 rec.) şi Banciu 3 pct (2 ass.).

La oaspeţi, s-a evidenţiat 
Adam Smith, cu 25 de puncte.

CSU se pregăteşte acum 
pentru meciul de duminică, 19 
noiembrie, de la ora 16, de la 
CSM Focşani, din cadrul run-
dei a 8-a a LNBM.  (D. G.)

Am „murit“ frumos
Trei sportivi de la Rokan 

Sibiu au câştigat medalii 
de aur la Campionatul Bal-
canic de Karate Kyokus-
hin, competiţie desfăşura-
tă la Buzău: Luca SCUREI 
a devenit campion balca-
nic la Kata U16 băieţi, Ra-
ul COŢOFAN la Kata U18 
băieţi, iar Cristian BOL-
DUŢ la Kata seniori. Mul-
tiplu campion mondial, eu-
ropean şi naţional, Bolduţ 
a reprezentat în competi-
ţie clubul sibian, fi ind tot-
odată antrenor al CS Cris-
tian Dojo Zalău.

Tot la Buzău, Raul TO-
MA (Rokan Sibiu) a cuce-
rit medalia de bronz la Ka-

ta U18 băieţi, cele 4 podi-
umuri plasând clubul sibi-
an pe locul 8 în ierarhia 
pe echipe.

Reamintim, Luca SCU-
REI şi Raul COŢOFAN au 
câştigat anul acesta şi ti-
tlurile continentale, într-o 
competiţie desfăşurată în 
Ungaria, la Debrecen, în lu-
na iunie.

Prima ediţie
A fost prima ediţie a 

Campionatului Balcanic de 
Karate Kyokushin, fi ind 
prezenţi peste 300 de spor-
tivi de la aproape 50 de clu-
buri din România, Bulga-
ria, Grecia şi Croaţia. Com-

petiţia s-a desfăşurat la ca-
tegoriile de vârstă copii, ca-
deţi, juniori, seniori şi ve-
terani, la probele de kata 
şi de kumite.  (D. G.)

Campioni balcanici la Karate Kyokushin

Sebastian Barbu a câştigat 
în acest an al 3-lea titlu 
consecutiv de vicecampion 
naţional absolut la raliuri. 
Va urca pe podium, alături 
de copilotul Bogdan Iancu, 
la Gala Campionilor FRAS 
2023, programată în 16 
decembrie, în Aula Magna 
a Universităţii Politehnica 
Bucureşti. Tot atunci, 
cei doi sibieni îşi vor primi 
trofeul şi medaliile pentru 
titlul de CAMPIONI 
NAŢIONALI la clasa RC2, 
unde e încadrată maşina 
pe care concurează, 
o Skoda Fabia Rally R5.

Dan GREAVU

Sebastian Barbu a depăşit 
cu bine „cel mai nebun“ sezon 
din carieră. După un debut cu 
victorie în Raliul Harghitei, a 
avut parte de o ieşire în decor 
la Raliul Argeşului, care s-a 
soldat cu accidentarea lui Bog-
dan Iancu. A concurat apoi cu 
Teo Gabi Găină în dreapta (la 
Raliul Maramureşului, înscris 
iniţial cu Traian Arsenescu), 
apoi cu Jeannette Kvick An-
dersson (copilot de WRC, o da-
neză afl ată în premieră la cur-
se în România – la Raliul Si-
biului şi Raliul Moldovei), pen-
tru a încheia cu Bogdan Ian-
cu, restabilit complet (la Ra-
liul Iaşului şi Raliul Clujului).

Sibianul a încheiat în ur-
ma rivalului tradiţional, Si-
mone Tempestini, care a câş-
tigat cel de-al optulea titlu de 
campion naţional absolut la 
raliuri (2015, 2016, 2018, 
2019, 2020, 2021, 2022 şi 
2023), egalându-l astfel pe Ti-
ti Aur la numărul de victorii.

La fi nal de campionat, Se-
bastian Barbu a oferit, 
într-un interviu acordat pen-
tru cititorii Mesagerului de 
Sibiu, amănunte despre 
acest sezon, despre cursa 
preferată, despre planurile 
sale de viitor.

Vicecampion naţional 
pentru a 3-a oară conse-
cutiv. Eşti mulţumit?

Sebastian Barbu: Da, 
sunt mulţumit. Cu toate că 
poate nu se vede, însă la bu-
getul şi pregătirea noastră, 
sunt mulţumit. Deocamda-
tă atât se poate, sigur că îmi 
doresc titlul de campion na-
ţional absolut, voi munci în 

continuare pentru acest re-
zultat. Dar nu trebuie să ui-
tăm că, pentru al doilea an 
consecutiv, suntem Campi-
oni Naţionali la clasa RC2, 
clasa la care este încadrată 
maşina pe care concuram 
noi, o Skoda Fabia Rally R5.

Este Tempestini greu 
de bătut?

S. B.: Nu este un adver-
sar de temut. Este de apre-
ciat cum îşi face treaba ca 
sportiv, este de apreciat pro-
fesionalismul de care dă do-
vadă. Conjuctura a făcut ca 
şi anul acesta să câştige el. 
Materialul de concurs folosit 
de el la asfalt, în special în 
România, este mult mai ra-
pid faţă de al nostru. La ma-
cadam, concurând pe aceeaşi 
maşină, se vede diferenţa cu 
adevărat. Dar cum spuneam, 
nu este imposibil de bătut!

A fost un sezon cu pro-
bleme. Ai schimbat co-
pilotul. Ţi-a fost greu?

S. B.: A fost un sezon di-
fi cil. După victoria din pri-
ma etapă, a urmat rapid un 
accident şi implicit un aban-
don, după care am schimbat 
3 copiloţi. Trebuie să le mul-
ţumesc fi ecăruia dintre ei, 
pentru încrederea acordată. 
Nu este deloc uşor să te urci 
în maşina de curse şi să dai 
100% din primii metri, atât 
pentru ei, cât şi pentru mi-
ne. Una peste alta, am reu-

şit să închei tot cu Bogdan 
alături de mine!

Ce raliu ţi-a fost mai 
drag în acest sezon?

S. B.: Toate raliurile au 
farmecul lor. Toate sunt fru-
moase şi toate diferă de la an 
la an. Însă sezonul 2023 l-am 
început în Italia, unde am lu-
at startul la Rally di Monte-
catini & Valdinievole. O cur-
să tipică pentru Italia, cu dru-
muri înguste şi tehnice, pli-
ne de spectatori. E o senza-
ţie extraordinară să evoluezi 
în faţa multor spectatori!

Care a fost speciala 
preferată?

S. B.: Proba care îmi pla-
ce cel mai mult, pe asfalt, se 
numeşte Lueta şi face par-
te din Raliul Harghitei. La 
macadam îmi plac toate... 
deşi anul acesta nu am mers 
prea bine pe ele :(

Care este viteza maxi-
mă pe care ai reuşit 
să o atingi în campio-
nat? Unde?

S. B.: Maşinile de curse 
nu prind viteză foarte ma-
re. Avem două confi guraţii 
ale cutiei de viteze, una cu 
care prindem 186 kmăh vi-
teza maximă, iar a doua cu 
care putem ajunge până la 
200 kmăh. Atât la asfalt, cât 
şi la macadam, sunt porţi-
uni unde ajungem în limi-
tator. Faptul cel mai intere-

sant şi de urmărit în raliuri 
este viteza medie pe probe-
le speciale. Aşa poţi să îţi 
dai seama de ritmul fi ecă-
rui echipaj.

Ce părere ai despre 
campionatul intern?

S. B.: Este încă un cam-
pionat care încearcă să se 
schimbe de la an la an, în-
să fără vreum efect direct a-
supra sportului. Din păca-
te, sistemele de siguranţă 
nu ne fac nemuritori, iar vi-
tezele pe probele speciale 
sunt tot mai mari. Aici, de-
fi centele sunt uriaşe faţă de 
alte campionate. Noi, spor-
tivii, suntem alături de fe-
deraţie şi sprijinim toate de-
mersurile care dau câştig de 
cauză sportului nostru.

Ai deja o bogată experi-
enţă internaţională...

S. B.: Am avut ocazia să 
particip în competiţii inter-
naţionale încă de acum 10 
ani, cu norocul de pe vre-
mea aceea când Raliul Si-
biului era în Campionatul 
European. Aşa „s-a deschis 
apetitul“. Afară participăm 
strict după reguli FIA, un-
de rareori există interpre-
tări sau abateri de la regu-
lamente. E interesant, şi în 
acelaşi timp plăcut, să reu-
şeşti să participi în alte cam-
pionate. Pe lângă experien-
ţa pe care o dobândeşti, at-
mosfera, fanii, organizarea 

îţi dă un important avânt 
în carieră.

Care e echipa din spa-
tele tău? Şi mă refer 
aici la echipa tehnică, 
la sponsori...

S. B.: Păi e cât se poate de 
simplu. Omul principal din 
spatele nostru este nimeni al-
tul decât Alexandru Barbu, 
fratele meu. După 6 ani în 
care eu am fost umbra lui pe 
pârtiile de schi şi la cele do-
ua olimpiade la care am par-
ticipat, din 2019 am schim-
bat rolurile. Echipa de asis-
tenţă tehnică mai are încă o 
persoana importantă, pe Ste-
fano Rafanelli. Este prietenul 
şi omul din spatele maşinilor 
de concurs – „îmblâzitorul de 
fi are“. Alături de Alex şi de 
Stefano, am reuşit în 4 ani 
ceea ce alţii reuşesc în 10. Am 
dat dovadă de mult profesio-
nalism, atât în ceea ce în-
seamnă pregătirea maşinilor, 
cât şi în pilotaj.

Familia a fost şi este de 
fi ecare dată aproape şi ne 
susţine, fapt foarte impor-
tant pentru mine! Desigur 
că toate acestea nu sunt po-
sibile fără susţinerea fi nan-
ciară venită din partea par-
tenerilor. Ne-ar trebui încă 
două-trei pagini să îi enume-
răm pe toţi, însă trebuie să 
ştie că le suntem recunoscă-
tori pentru eforturile pe ca-
re le fac şi că nu ajung doar 
mulţumirile pentru sprijinul 

acordat. După cum am pro-
mis, obiectivul nostru este 
să urcăm de fi ecare dată pe 
cea mai înaltă treaptă a po-
diumului alături de ei.

La ce să ne aşteptăm 
anul viitor de la Sebas-
tian Barbu?

S. B.: Bună întrebare. Cred 
că cel mai bine este să vedem 
ce ne oferă viitorul! Ne dorim 
mai mult, însă trebuie să fi m 
cu picioarele pe pământ.

Unde te vezi peste...
5 ani să zicem?

S. B.: La volanul unei ma-
şini de curse, pe probele spe-
ciale din lume, sărbătorind 
cu voi . Vreau să continui şi 
să ajut juniorii din acest 
sport. Vreau să pot să îmi 
continui viaţa alături de a-
ceastă superbă pasiune.

Sebastian Barbu s-a năs-
cut pe 29 iunie 1984 la Si-
biu. Este căsătorit şi are un 
copil. Fost schior de perfor-
manţă, dar şi antrenor pen-
tru fratele său Alex Barbu, 
participant la Campionate 
Mondiale şi două Olimpia-
de de iarnă (Sochi 2014 şi 
PyeongChang 2018), spune 
că „viaţa de zi cu zi o împart 
între cele mai lungi anotim-
puri, vara în maşina de cur-
se, iar iarna pe pârtiile de 
schi. Sunt două sporturi ca-
re se leagă foarte bine între 
ele, asemănătoare din toate 
punctele de vedere.“

Sebastian BARBU: „A fost un sezon dificil“
 Pilotul sibian a încheiat CN de raliuri 2023 pe 2 la general şi cu titlul de campion naţional la Clasa RC2

SEBASTIAN BARBU | pilot raliuri
„Sunt aici ca să împărtăşesc ceea ce am învăţat 
şi să dau mai departe ceea ce ştiu să fac cel mai 
bine. Aşa că, dacă vrei să devii un pilot sau un 
schior mai bun – here I am!!! 
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